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Charakteristika školy
Úplnost a velikost školy
Jsme menší venkovská základní škola pro maximálně 110 žáků. Na 1. stupni i na 2. stupni jsme školou
úplnou, s nižším počtem žáků ve třídě (průměrný počet žáků na třídu je 12). Ve škole realizujeme věkově
smíšené vyučování. Na výuku některých předmětů jsou žáci různých ročníků spojováni do skupin.

Umístění školy
Škola se nachází se v obci s 1000 obyvateli v blízkosti města Kladna. Je spádovou školou pro obec
Stehelčeves. Žáci dojíždějí i z jiných obcí či měst.
Historická školní budova leží na okraji obce Stehelčeves a její kořeny sahají až do roku 1896. Pod
jednou střechou se nacházejí všechny součásti školy - mateřská škola, základní škola, školní družina i
školní jídelna. Okolí, budova i vnitřní prostory jsou přiměřeně vhodné pro mateřskou i základní školu.
Škola nedisponuje pouze vlastní tělocvičnou, na výuku žáci dochází do kulturního sálu Stehelčeves či na
venkovní fotbalové hřiště v obci.

Podmínky školy
Prostorové podmínky
Základní škola má k dispozici v přízemí, 1. NP a 2. NP celkem 7 učeben, z toho 2 učebny mají malou
kapacitu kapacitu 12 žáků a ostatní učebny mají rozdílné kapacity od 22 do 28 žáků. Dále je pro žáky k
dispozici menší kuchyňský kout, dílna a venkovní učebna. Na chodbách školy je integrovaná školní
knihovna a dále je zde výtvarná dílna, která je součástí prostor školní družiny. V každém patře je sociální
zařízení. V přízemí jsou šatny ZŠ i MŠ a školní jídelna.
Školní družina má oddělené prostory se samostatným vstupem ze školního dvora. Jednotlivé prostory
jsou účelově zařízené. V dopoledních hodinách je jedna učebna využívána pro výuku ZŠ.
Škola není bezbariérová.
Pro všechny děti je k dispozici školní zahrada pro hry, sport i volný čas.
Výuku tělesné výchovy zajišťujeme v několika prostorách: realizujeme aktivity na místním hřišti (atletika,
míčové hry), dále na školní zahradě v případě menších skupin a ve sportovním sále Dřetovice nebo
kulturním domě Stehelčeves (zejména gymnastika, posilování, skupinové hry). Ve 2.patře ZŠ se nachází
kabinet TV, kde jsou umístěny pomůcky na výuku, část pomůcek je umístěna v kulturním sále
Stehelčeves. Škola nemá vlastní tělocvičnu.

Materiální podmínky
Ve vybavení základní školy jsou pomůcky pro výuku všech předmětů. Velmi dobré vybavení je pro výuku
informatiky, hudební výchovy, českého jazyka, matematiky (metoda Hejného), pro pokusy nebo výtvarné
aktivity. Řadu pomůcek si vytváříme sami.
Učebnice pořizujeme zpravidla pro výuku českého jazyka, matematiky a anglického jazyka. Ostatní
učebnice jsou využívány jako doplňkové materiály, pro přípravu učitelů či samostudium žáků a k
rozšíření nabídky činností a témat ve výuce. Dále využíváme interaktivní učebnice, např. pro matematiku
(metoda prof. Hejného, Fraus) a prvouku (Nová škola) a elearning (umime.to, matika.in, gramar.in,
aplikace Kahoot, Quizlet, aplikace Fred atp.).
Učitelé i vychovatelé mají k dispozici řadu titulů odborné literatury v učitelské knihovně. Pravidelně
odebíráme pedagogický časopis Třídní učitel, Řízení školy a speciál řízení Mateřské školy.
Žákovská knihovna, tvořená beletrií, je přístupná žákům na chodbách školy a ve sborovně. V
jednotlivých třídách jsou dále umístěny dětské naučné knihy a encyklopedie dle zájmu třídy.
Pro evidenci žáků, školní matriku, knihu úrazů, vedení třídní knihy a hodnocení, omlouvání žáků,
komunikaci s rodiči a tisk vysvědčení využíváme kompletní systém Škola online. Pro další komunikaci,
emailové a cloudové služby (sdílení dokumentů pedagogy) využíváme systém Google Apps for
Education (Google Suite).

ZPĚT NA OBSAH

6



Školní vzdělávací program pro základní vzdělávání 2023

Technické podmínky
Základní škola je velmi dobře vybavena díky řadě projektů počítači, notebooky, chromebooky a tablety. V
každé třídě je interaktivní tabule nebo dataprojektor. Žákovské počítače jsou součástí jedné učebny
1.stupně a jedné učebny 2.stupně, přenosná zařízení jsou umístěná v učebně informatiky s možností
mobility po celé škole. Učitelé v základní škole mají díky projektům k dispozici vlastní notebooky.
Zejména při výuce českého jazyka, anglického jazyka, matematiky a prvouky je využívána široká řada
výukových programů. Pro procvičování učiva využíváme systém www.umimeto.org (český jazyk,
matematika, programování, anglický jazyk), www.psanihrave.cz (výuka psaní všemi deseti) nebo
www.didakta.cz. Učitelé tvoří vlastní digitální výukové materiály pro všechny předměty v programu
ActivInspire. Tyto materiály jsou využívány pro interaktivní tabule.
Vybavení a umístění počítačů a jejich využívání při výuce zajišťuje rozvoj počítačové gramotnosti pro
všechny žáky ve všech předmětech.

Charakteristika pedagogického sboru
Pedagogický sbor je tvořen ředitelkou školy, pedagogickými pracovníky základní školy, pedagogickými
pracovníky školní družiny a předškolními pedagogy v mateřské škole. Úvazky a počty pedagogických
pracovníků jsou závislé na počtu žáků ve škole. Ve škole pracují dle potřeby také asistenti pedagoga.
Pedagogičtí pracovníci v základní škole jsou kvalifikováni dle zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických
pracovnících nebo usilují o doplnění této kvalifikace. Svou další kvalifikaci si zvyšují prostřednictvím
kurzů a seminářů v rámci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků a podle stanovených priorit
ročního plánu školy. Pedagogové základní školy se v souladu s filozofií školy účastní vzdělávání v
programu Začít spolu. Seznam zaměstnanců včetně úvazků a pracovního zařazení je každý rok či dle
potřeby aktualizován.

Charakteristika žáků
Základní škola je vhodná pro všechny žáky dané věkové skupiny v základním vzdělávání. Základním
vzdělávacím prvkem naší školy je pedagogický přístup orientovaný na dítě. Tento přístup realizujeme
prostřednictvím programu Začít spolu. Pedagogové jsou schopni pracovat se žáky s nadáním i s žáky se
speciálními potřebami. Snažíme se o individuální přístup ke každému žákovi díky nízkému počtu žáků ve
třídě. Podporujeme vrstevnické učení a skupinové práce. Žáci mají možnost pracovat i se žáky z jiných
ročníků v rámci celoškolních projektů. Soustavně pracujeme na vštěpování vzájemného respektu žáků
mezi sebou a schopnosti si pomáhat. Vzhledem k menší velikosti školy se všichni žáci potkávají denně
na školní zahradě, o přestávky v prostorách školy, ve školní jídelně, v šatně i na žákovské radě. Žáci se
aktivně účastní výjezdů, exkurzí, školy v přírodě či seznamovacích pobytů, za účelem vzájemného
seznámení se a podpory mezivrstvenických vztahů. První a druhý stupeň není prostorově oddělen, žáci
sdílí veškeré prostory společně, vzájemný respekt a ohleduplnost je nutná každý den.

Dlouhodobé projekty, mezinárodní spolupráce
Škola byla partnerskou školou ZŠ Hřebeč v projektu ESF OP VK „Informatika na 1. stupni ZŠ“, a podílela
se na vzniku odborné příručky pro učitele v daném oboru.
Aktivně se podílíme na aktivitách Místních akčních skupin Kladenska a Slánska.
Škola je autorem vlastního projektu ESF OP VK „Zkvalitnění vzdělávání dětí s nadáním“, který probíhal
v letech 2010 - 2013. V následujících letech jsme realizovali jako partneři projekt CZ.1.07/1.3.00/51.0013
Kooperativní model rozvoje ICT dovedností učitelů (2014-2015), vlastní projekt CZ.1.07./1.1.00/56.0555
Učící se škola - výzva 56 (2015) a CZ.1.07/1.1.00/57.0517 Učící se pedagogové - výzva 57 (2015). V
letech 2016-2018 jsme realizovali projekt CZ.02.3.X/0.0/0.0/16_022/0001057 Škola pro všechny děti -
výzva 22, na který jsme navázali v dalším období projektem škola pro všechny děti II. V letech
2020-2022 probíhal projekt Škola pro všechny děti III., ze kterého škola financovala zejména školení
pedagogů a další , personální podporu ZŠ i MŠ, speciálního pedagoga a projektové dny ve škole i mimo
ni.
Více zde: http://www.skolastehelceves.cz/projekty2/.
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Škola se kromě rozšířené výuky informatiky zabývá ekologickou (environmentální) výchovou.
Spolupracujeme s Aves - Kladno Čabárna, jsme zapojeni do programu zabývající, se recyklací odpadů -
program pro školy, který podporuje zpětný odběr baterií a použitých drobných elektrozařízení. Účastnili
jsme se ekologického projektu Evvoluce. Dlouhodbě se snažíme o třídění odpadů v každé třídě i v
prostorách školy, vedeme žáky k ekologii v rámci třídních i celoškolních projektů. Zabýváme se otázkou
globálních problémů a ochrany přírody v rámci centech aktivit v každém ročníku.
Škola nemá mezinárodní spolupráci, ale účastní se nepravidelně aktivit projektu eTwinning.

Formy spolupráce s rodiči a dalšími partnery
Ve škole existuje od roku 2005 Školská rada, složená ze zástupců zřizovatele, zákonných zástupců a
pedagogů školy. Žákovská rada se schází dle potřeby školy či na podněty ze stran rodičů či zřizovatele
několikrát do roka, minimálně však dvakrát.
Pro rodiče se konají pravidelné informační třídní schůzky (září, duben). Součástí spolupráce s rodiči jsou
individuální konzultace ve složení žák, rodič a pedagog (leden, červen). Nabízíme individuální
konzultace rodič a učitel i po hromadných třídních schůzkách a dále v průběhu celého školního roku po
předchozí domluvě v rámci konzultačních hodin, vypsaných na webových stránkách školy. Dále
organizujeme kulturní, společenská, vzdělávací i pracovní setkání pro rodiče nebo celé rodiny. Rodiče
mohou navštívit výuku i aktivně se účastnit života školy (např. představením své profese). Pro rodiče
současných i budoucích rodičů pořádáme den otevřených dveří a informační schůzky před i po zápise
do 1.ročníku. Pro budoucí žáky pořádáme 5 týdnů před zápisem Předškoličku, zaměřenou vždy na určité
téma a prohlídku prostor školy.
Škola spolupracuje s Pedagogicko-psychologickou poradnou v Kladně a ostatními poradenskými
zařízeními Kladenska. Dále spolupracujeme s dobrovolnými občanskými sdruženími v obci.
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Charakteristika ŠVP „Učíme se společně“
Zaměření školy

Vize školy
,, Učíme se společně, dbáme na principy programu Začít spolu od nástupu do mateřské školy
po ukončení základního vzdělávání. Vytváříme vstřícné a respektující prostředí pro žáky a
rodiče. Jsme součástí života obce.“

Poslání a cíle

Učíme žáky i sebe spolupracovat a učit se navzájem. Využíváme alternativní formy výuky, vrstevnické
učení a výuku orientovanou na dítě. Stěžejním bodem výuky jsou centra aktivit napříč všemi ročníky a
další principy programu Začít spolu - ranní dopis, týdenní plány, sebehodnocení a zpětná vazba,
svoboda volby a zodpovědnost, radost z učení, zapojení rodiny a podpora individuality dítěte.

Podporujeme mezivrstevnické učení formou projektů. Necháváme děti i žáky objevovat, zkoumat a
hledat řešení. Dbáme na zpětnou vazbu, formativní hodnocení, sebehodnocení a mapování učebního
pokroku. Zapojujeme se do kulturních a společenských akcí obce a vzájemně spolupracujeme. Zveme a
aktivně začleňujeme rodiče do života školy.

Základní podmínkou je vytvoření bezpečného, klidného a podnětného prostředí. Propojení mateřské i
základní školy umožňuje žákům pokračovat ve vzdělávání s kamarády, které znají od raného dětství.
Vzhledem k nízkému počtu žáků ve třídách nebo ve škole vznikají těsnější sociální vazby, které
umožňují lépe řešit individuální potřeby žáků.

Filozofie školy
Filozofie základní školy se opírá o vzdělávací program Začít spolu, který představuje pedagogický
přístup orientovaný na dítě a vychází z konstruktivistického pojetí výuky. Ve vzdělávání klademe důraz
na základní pilíře programu:

● respektujeme jedinečnost a individuální rozvoj každého dítěte, podporujeme inkluzi dětí se
speciálními vzdělávacími potřebami (nadané děti, děti s poruchami učení nebo děti s postižením);

● důraz klademe na spolupráci a skupinové učení
● podporujeme mezivrstevnické vztahy a učení v rámci klasické výuky i celoškolních projektů
● Pořádáme pravidelně exkurze, výlety, školu v přírodě i seznamovací pobyty
● úzce spolupracujeme s rodinami žáků
● podporujeme pozitivní klima školy, otevřenou a rovnocennou komunikaci s dětmi;
● jde nám o smysluplné učení, společně s dětmi plánujeme a vyhodnocujeme výuku;
● vedeme děti k samostatnosti, odpovědnosti a spolupráci a poskytujeme jim efektivní zpětnou

vazbu
● vytváříme podnětné vzdělávací prostředí s rozmanitými zdroji, používáme aktivní metody učení;
● podporujeme profesní růst našich pedagogů

V souladu s programem připravujeme děti na to, aby se v budoucnu aktivně zajímaly o učení, uměly se
samy aktivně a efektivně učit, učení je bavilo a nebylo pro ně spojeno s nadměrným stresem. Učitel není
jediným zdrojem informací a jeho úlohou je pomáhat a žáka provázet učením.
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Usilujeme o rozvoj takových charakteristických rysů osobnosti žáka, které budou potřebné v rychle se
měnící době. Jedná se zejména:

● o schopnost přijímat změny a aktivně se s nimi vyrovnávat;
● o schopnost poskytovat konstruktivní zpětnou vazbu druhým i se jí naučit přijímat;
● o schopnost kriticky myslet, umět si svobodně vybírat a nést za svou volbu zodpovědnost;
● o schopnost rozpoznávat problémy a aktivně je řešit ;
● o schopnost samostatně se rozhodovat a vymýšlet vlastní řešení na základě předchozích

zkušeností;
● o dovednost argumentace a smysluplné diskuze, konstruktivní obhájení či vyvrácení názoru
● o představivost a tvořivost;
● o zájem a odpovědnost vůči společenství, obci, zemi a prostředí, ve kterém žijeme.

Metody výuky
Používané metody výuky vedou k tomu, aby děti maximálně dokázaly využívat své schopnosti, naučily
se spolupracovat s ostatními a uměly zhodnotit svůj pokrok. Upřednostňujeme takové metody, které
podporují aktivní učení a účast žáků ve výuce. Žádnou metodu nebo pedagogický směr nevnímáme jako
dogma, ale snažíme se využít její potenciál pro specifické podmínky naší školy.
Využíváme následující přístupy konstruktivistického pedagogického přístupu.
Pro výuku elementárních dovedností čtení, psaní a počítání (tzv. trivium) používáme následující metody:

● genetická metoda výuky čtení, která vychází z přirozeného vývoje dítěte (zájem o velká tiskací
písmena, spojování slov z písmen, ne ze slabik, porozumění obsahu přečteného);

● psaní písmem Comenia Script , které umožňuje propojení s výukou čtení (rozvoj grafomotoriky,
psaní velkých tiskacích písmen, psaní malých písmen);

● Zapojujeme prvky výuky matematiky dle profesora Hejného, kde klademe důraz na nalezení
vlastního řešení a postupu, které povede ke správnému výsledku. Učíme žáky, aby se dokázali
poučit z vlastních chyb a hledali stále nová řešení. Používáme názorné modely pro výuku.

Pro hlubší porozumění poznatkům o okolním světě a života společnosti vycházíme při plánování učiva z
integrované tematické výuky, která je současně východiskem programu Začít spolu. Zdrojem témat je
jednak povinné učivo vzdělávacích oblastí Člověk a jeho svět, Člověk a společnost, Člověk a příroda,
nebo Člověk a zdraví, ale také oblast průřezových témat. Toto pojetí propojuje výuku několika předmětů
v jeden celek (předměty Prvouka, Věda).
Z tohoto pojetí vychází proto výuka dle témat (včetně spojení předmětů a vyučovacích hodin) nebo
projektová výuka. V rámci projektů zpracovávají žáci témata v těsném propojení se skutečným životem.
Pro své učení tak získávají oporu v reálném světě a učí se souvislostem. Projekty se uskutečňují
jednak v rámci třídy, ale také napříč všemi ročníky základní školy. Zejména na 2. stupni volíme výuku v
tematických blocích.
Jedním z významných prvků práce v programu Začít spolu jsou tzv. centra aktivit (matematiky, čtení,
věda, tvořivost, jazyky, atp.), která realizujeme na 1. stupni i na 2. stupni ( zeměpis, fyzika, chemie,
dějepis, výchova ke zdraví atd.). V nich žáci pracují po určitou dobu v menších skupinách na řešení
zadaného problému či úkolu. Obsahem jednotlivých center aktivit jsou aktuální témata z daných
předmětů, která vychází z učebních osnov a tematických plánů pro daný ročník. Významný důraz je
kladen na spolupráci žáků a dovednost sebehodnocení učebního pokroku. Cílem je dokončení a
splnění úlohy při zapojení všech členů skupiny a popsání postupu řešení. Po každých centrech
aktivit následuje hodnocení odvedené práce, zpětná vazba od spolužáků i učitele, která obsahuje
doporučení i ocenění. Dále pak zhodnocení hlavního cíle pro danou práci, co jsme se v centru
naučili.
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Dalšími metodami aktivní výuky, které často realizujeme, je skupinová a kooperativní výuka. V ní
podporujeme spolupráci, rozdělení úkolů v rámci skupiny, podílení se na splnění společného úkolu,
rozvíjení komunikace mezi žáky či schopnost prezentovat výsledky práce před ostatními. V některých
předmětech propojujeme děti podle jejich zájmů (např. Všeználek, Rozšiřující kurzy). V těchto
přemětech mají žáci možnost volby z nabídky předmětů, kterými jsou například: hudba, sport, vaření,
pokusy, knihy a film, botanika, cestovatel, tvoření z papíru, chemie zblízka, fyzikální pokusy atd. Mají tak
možnost zdokonalovat a rozvíjet se v oblasti, která je jim blízká.

Významný podíl na učení má také výuka mimo školu a propojení tématu ve škole s reálným životem
i mimo školu. Jedná se především o exkurze a výlety v rámci měsíčních témat, kdy dbáme na to, aby
žáci viděli reálné propojení mezi tématem o kterém se učí ve škole a reálném využití v praxi a běžném
životě. Dále pak vycházky, kulturní aktivity, návštěvy muzeí, výstavy nebo školy v přírodě. Na všech
exkurzích či pobytových akcí dochází k naplňování očekávaných výstupů. Podporujeme setkávání dětí s
významnými osobnostmi prostřednictvím besed. Je zde i prostor pro zapojení rodičů, kteří přicházejí do
výuky a dělí se s dětmi o své záliby a dovednosti, vyprávějí dětem o svém povolání, svých koníčcích atp.

Cíle základního vzdělávání
Naše vzdělávací postupy jsou propojené s cíli základního vzdělávání. Základní vzdělávání má žákům
pomoci utvářet a postupně rozvíjet klíčové kompetence a poskytnout spolehlivý základ všeobecného
vzdělávání orientovaného zejména na situace blízké životu a praktické jednání.
Klíčové kompetence představují souhrn vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot důležitých
pro osobní rozvoj a uplatnění každého člena společnosti. Jejich osvojení je dlouhodobý a složitý proces,
mající počátek již v předškolním vzdělávání a dotváří se v průběhu celého života.
Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání stanovuje ve všech vzdělávacích oblastech
očekávané výstupy jednotlivých předmětů. Tyto očekávané výstupy jsou stanoveny pro 3., 5. a 9. ročník.
Dosažení očekávaných výstupů je povinné pro všechny školy.
Na základě očekávaných výstupů je ve školních vzdělávacích programech vymezeno učivo, kterým
škola usiluje o rozvíjení klíčových kompetencí a očekávaných výstupů.

Cíle dle RVP ZV:
Základní vzdělávání má žákům pomoci utvářet a postupně rozvíjet klíčové kompetence
a poskytnout spolehlivý základ všeobecného vzdělání orientovaného zejména na situace blízké životu
a na praktické jednání. V základním vzdělávání se proto usiluje o naplňování těchto cílů:

- umožnit žákům osvojit si strategie učení a motivovat je pro celoživotní učení;
- podněcovat žáky k tvořivému myšlení, logickému uvažování a k řešení problémů;
- vést žáky k všestranné, účinné a otevřené komunikaci;
- rozvíjet u žáků schopnost spolupracovat a respektovat práci a úspěchy vlastní i druhých;
- připravovat žáky k tomu, aby se projevovali jako svébytné, svobodné a zodpovědné osobnosti,

uplatňovali svá práva a naplňovali své povinnosti;
- vytvářet u žáků potřebu projevovat pozitivní city v chování, jednání a v prožívání životních

situací; rozvíjet vnímavost a citlivé vztahy k lidem, prostředí i k přírodě;
- učit žáky aktivně rozvíjet a chránit fyzické, duševní a sociální zdraví a být za ně odpovědný;
- vést žáky k toleranci a ohleduplnosti k jiným lidem, jejich kulturám a duchovním hodnotám,
- učit je žít společně s ostatními lidmi;
- pomáhat žákům poznávat a rozvíjet vlastní schopnosti v souladu s reálnými možnostmi

a uplatňovat je spolu s osvojenými vědomostmi a dovednostmi při rozhodování o vlastní
životní a profesní orientaci;

- pomáhat žákům orientovat se v digitálním prostředí a vést je k bezpečnému, sebejistému,
kritickému a tvořivému využívání digitálních technologií při práci, při učení, ve volném čase
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i při zapojování do společnosti a občanského života.
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Výchovné a vzdělávací strategie
Rozvíjení klíčových kompetencí
V následující kapitole uvádíme přehled klíčových kompetencí tak, jak jsou formulovány pro celé základní
vzdělávání, a jejich vazbu na vzdělávací nabídku naší školy. Jedná se o přehled výchovně vzdělávacích
strategií, které uplatňujeme napříč všemi vyučovanými předměty.

KOMPETENCE K UČENÍ

Co má žák umět na konci základního
vzdělávání?

Co nabízí naše škola a učitelé pro rozvoj klíčových
kompetencí?

➢ vybírá a využívá pro efektivní učení
vhodné způsoby, metody a strategie,
plánuje, organizuje a řídí vlastní
učení, projevuje ochotu věnovat se
dalšímu studiu a celoživotnímu učení

➢ používání diářů a plánů (týdenní plány) a dostatek času
na pravidelnost zápisů a kontrolu

➢ účast žáka na plánování výuky - volba témat, která jej
zajímají; tvoření otázek a hledání odpovědí; myšlenkové
mapy, tvorba plánů výuky a záznam plnění úkolů

➢ možnost volby (dobrovolné úkoly, náročnosti úkolů,
způsobu řešení a zpracování, výběr materiálů a pomůcek)

➢ různé způsoby učení (pamětné, mechanické, logické,
činnostní, tvořivé)

➢ různé metody práce (frontální, ve dvojicích, skupinová a
kooperativní výuka, individuální, práce v centrech aktivit,
projekty, metody aktivní výuky, řízené i tvořivé aktivity)

➢ vyhledává a třídí informace a na
základě jejich pochopení, propojení
a systematizace je efektivně využívá
v procesu učení, tvůrčích činnostech
a praktickém životě

➢ vede žáky k četbě jako k nástroji celoživotního učení
➢ předkládá dostatek podnětů, materiálů a odkazů na zdroje
➢ umožňuje volný přístup k různým informačním zdrojům

(digitální, tištěné, zvukové, vizuální) včetně návštěv
knihoven, informačních center, výstav, hudebních
produkcí nebo sportovních událostí

➢ dostatek a přiměřenost informací, nácvik dovednosti
orientovat se v nich, vyhledávat podstatné (klíčová slova),
různé varianty informace - ověřování věrohodnosti

➢ seznamujeme žáky s procesem informačních toků (vznik,
uložení, přenos, zpracování, vyhledání a praktické využití)

➢ praktické aktivity: formuláře, dotazníky, nakupování,
příprava výletu, jízdní řády, vědomostní soutěže a hry,
kartotéky, katalogy, práce s rejstříkem

➢ operuje s obecně užívanými termíny,
znaky a symboly, uvádí věci do
souvislostí, propojuje do širších
celků poznatky z různých
vzdělávacích oblastí a na základě
toho si vytváří komplexnější pohled
na matematické, přírodní,
společenské a kulturní jevy

➢ dílčí znalosti žáci uplatňují při propojování předmětů, v
tematických projektech; integrovaná tematická výuka
napříč předměty

➢ vzdělávací úkoly propojené s reálným životem a
skutečnými událostmi a novými vědeckými poznatky

➢ tematické propojení a celistvost informací bez členění na
jednotlivé vědy

➢ samostatně pozoruje a
experimentuje, získané výsledky
porovnává, kriticky posuzuje
a vyvozuje z nich závěry pro využití
v budoucnosti

➢ rozvíjíme a kultivujeme citové a smyslové schopnosti
vnímání a soustředěného pozorování

➢ záznamy a zpracování výsledků, formulace závěrů
➢ umožňujeme objevovat a poznávat ve světě přírody, vědy,

kultury i umění (pokusy, výzkumy, ankety)
➢ podporujeme tvořivé aktivity žáka (otázky a odpovědi,

vymýšlení a formulace úloh)
➢ poznává smysl a cíl učení, má

pozitivní vztah k učení, posoudí
vlastní pokrok a určí překážky či
problémy bránící učení, naplánuje si,
jakým způsobem by mohl své učení
zdokonalit, kriticky zhodnotí výsledky
svého učení a diskutuje o nich

➢ žákovské portfolio: organizace a prezentace prací
➢ aktivní používání plánů (týdenní plány) a zhodnocení

dosažení stanovených cílů
➢ hodnocení a sebehodnocení (formulace sebehodnocení

na základě stanovených kritérií, vedení záznamů)
➢ učení s podporou počítače: možnost opakování a oprav
➢ provádění kontroly výsledků práce a práce s chybou
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KOMPETENCE K ŘEŠENÍ PROBLÉMŮ

Co má žák umět na konci základního
vzdělávání?

Co nabízí naše škola a učitelé pro rozvoj klíčových
kompetencí?

• vnímá nejrůznější problémové situace ve
škole i mimo ni, rozpozná a pochopí
problém, přemýšlí o nesrovnalostech a
jejich příčinách, promyslí a naplánuje
způsob řešení problémů a využívá k
tomu vlastního úsudku a zkušeností

● učíme žáka vyhledávat problém (otázky a tvorba
vhodných odpovědí), navrhnout plán řešení, volbu
postupu, odhad výsledku a vyhodnocení problému

● vedeme rozhovory o problémových situacích vznikajících
ve škole i mimo školu (informace z masmédií, zkušenosti
žáků), při řešení problémů využíváme spoluúčast (třída,
žákovská rada)

● řešení problémů v aplikovaných úlohách ze života (využití
formy dramatické výchovy), např. patologické jevy,
organizace školního výletu, konkrétní událost ze školy či
každodenního života žáka

• vyhledá informace vhodné k řešení
problému, nachází jejich shodné,
podobné a odlišné znaky, využívá
získané vědomosti a dovednosti k
objevování různých variant řešení,
nenechá se odradit případným
nezdarem a vytrvale hledá konečné
řešení problému

● vedeme žáky k využívání získaných informací a poznatků
(i matematických) v praxi, k hledání různých cest a
způsobů řešení, ke kritickému úsudku a věcné
argumentaci při řešení problémů

● na základě zpětné vazby a práce s chybou vedeme žáky k
opakovanému hledání správného řešení

• samostatně řeší problémy; volí vhodné
způsoby řešení; užívá při řešení
problémů logické, matematické a
empirické postupy

● podporujeme samostatnost žáka, snažíme se
nepředkládat předem hotová řešení

● pěstujeme představivost, imaginaci a fantazii, radost z
objevů a vlastní tvorby, vedeme k samostatnému
experimentování s materiály

● praktické aktivity: dokončování příběhů, slovní úlohy a
zajímavé a netradiční úlohy (Matematický klokan a jiné
matematické aktivity, Kalibro), pokusy

• ověřuje prakticky správnost řešení
problémů a osvědčené postupy aplikuje
při řešení obdobných nebo nových
problémových situací, sleduje vlastní
pokrok při zdolávání problémů

● pro hledání různých cest řešení využíváme skupinovou
práci nebo vzájemné učení (žák - žák): porovnávání
způsobu řešení mezi skupinami, zdůvodňování postupů,
objevování nových postupů řešení (něco jinak,
“zlepšováky”)

● umožňujeme hledat tvořivé řešení konkrétních lidských
problémů prostřednictvím různých prostředků, včetně
umění (tvorba příspěvků do školního časopisu)

• kriticky myslí, činí uvážlivá rozhodnutí, je
schopen je obhájit, uvědomuje si
zodpovědnost za svá rozhodnutí a
výsledky svých činů zhodnotí

● sebehodnocení, učíme děti všímat si pozitiv i negativ
daného rozhodnutí

● předkládáme různé metody práce s textem, které vedou k
porozumění a ke kritickému myšlení

● umožníme prezentaci závěrů: grafy a vizuální zpracování,
prezentace práce před skupinou

KOMPETENCE KOMUNIKATIVNÍ

Co má žák umět na konci základního
vzdělávání?

Co nabízí naše škola a učitelé pro rozvoj klíčových
kompetencí?

• formuluje a vyjadřuje své myšlenky a
názory v logickém sledu, vyjadřuje se
výstižně, souvisle a kultivovaně v
písemném i ústním projevu

● poskytujeme dostatečný prostor k rozvoji písemného i
ústního projevu, pro komunikaci prostřednictvím jiných
výrazových prostředků (pohyb, hudba, výtvarné dílo,
počítačová prezentace)

● rozvíjíme aktivní i pasivní slovní zásobu, pojmový aparát i
výrazové prostředky (řeč těla, malba, pohyb)
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● pomáháme s odstraňováním komunikačních problémů
(využití maňáska jako zástupce, logopedické chvilky,
jazyková cvičení)

● praktické aktivity: dějová posloupnost (ČJ), vyhledávání
podstaty sdělení, besedy nad knihami, které žák čte,
pravidelné mluvené projevy, diskusní kruhy - možnost
vlastního vyjádření názoru žáka, prezentace práce před
skupinou

• naslouchá promluvám druhých lidí,
porozumí jim, vhodně na ně reaguje,
účinně se zapojuje do diskuse, obhajuje
svůj názor a vhodně argumentuje

● vedem děti k dodržování pravidel komunikace
● vedeme k naslouchání a pozornému sledování

názorných ukázek, výkladu, ústním i písemným pokynům,
pracovním návodům

● učíme hovořit k problému, formulovat vlastní názory a
postoje na základě diskuze; vysvětlit, PROČ obhajujeme
daný názor, doložit konkrétními podklady svá tvrzení,
využít vhodnou formu promluvy v situaci

● poskytujeme dostatečný prostor pro rozvoj komunikace v
rámci aktuální skupiny, třídy

• rozumí různým typům textů a záznamů,
obrazových materiálů, běžně užívaných
gest, zvuků a jiných informačních a
komunikačních prostředků, přemýšlí o
nich, reaguje na ně a tvořivě je využívá
ke svému rozvoji a k aktivnímu zapojení
se do společenského dění

● předkládáme žákům různé zdroje (druhy textů, zvukových
záznamů, obrazových materiálů, hudebních záznamů i
digitálních materiálů, pantomima jako prostředek
pochopení lidských gest)

● vedeme žáky k využívání osvojeného slovníku různých
oborů při komunikaci, vyjadřování názorů a postupů
řešení (vědecké a oborové symboly: noty, zkratky,
chemické značky, řeč barev apod.)

● při výuce čtení se zaměřujeme na porozumění, čtení
s prvky kritického myšlení, vyhledávání informací v textu

• využívá informační a komunikační
prostředky a technologie pro kvalitní a
účinnou komunikaci s okolním světem

● umožnujeme projev ústní, písemný, výtvarný, pohybový i
hudební

● usilujeme o rozvoj dovednosti mluvené i písemné
komunikace (čitelný grafický projev - psaní, psaní na PC)

● učíme se nahrávat zvuk (diktafon), obraz (kamera,
fotoaparát), telefonovat (mobilní telefony a jeho možnosti),
zkoušíme tvořit vlastní internetové stránky

● základy ovládání multimediální techniky (televize, video,
počítač, kopírovací stroj, tisk, skenování…)

• využívá získané komunikativní
dovednosti k vytváření vztahů
potřebných k plnohodnotnému soužití a
kvalitní spolupráci s ostatními lidmi

● používáme spisovný jazyk a jazykové prostředky
odpovídající komunikační situaci

● prezentujeme výsledky vzdělávání nejen v rámci školy,
ale i na veřejnosti

● umožňujeme moderování veřejných aktivit, účast na
jednání s partnery školy, návštěvami ve škole

● žáci se učí komunikovat s různými věkovými skupinami při
spolupráci a vzdělávání napříč ročníky ZŠ, ale i ZŠ a MŠ

● usilujeme o navázání kontaktu s jinými školami (doma i
v zahraničí)

KOMPETENCE SOCIÁLNÍ A PERSONÁLNÍ

Co má žák umět na konci základního
vzdělávání?

Co nabízí naše škola a učitelé pro rozvoj klíčových
kompetencí?

• účinně spolupracuje ve skupině, podílí se
společně s pedagogy na vytváření
pravidel práce v týmu, na základě
poznání nebo přijetí nové role v pracovní
činnosti pozitivně ovlivňuje kvalitu
společné práce

● zařazujeme takové formy výuky, při kterých žáci mohou
rozvíjet účinnou spolupráci, poznávat názory, hodnoty a
přesvědčení ostatních spolužáků

● podporujeme vzájemnou pomoc a učení žáků při výuce
(starší x mladší, bystřejší x pomalejší)

● učíme se pracovat ve skupině (od práce ve dvojicích
v nižších ročnících, až po rozdělení rolí ve skupině a
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samostatnou práci skupiny) a umožníme rozhodnutí, zda
žák chce pracovat ve skupině či samostatně

● tvoříme společně pozitivní pravidla soužití a spolupráce
ve třídě/komunitě/skupině/sportovním týmu, pravidla
zviditelníme a učíme se je respektovat a dodržovat

● poznáváme role, které hrajeme v životě (dítě, sourozenec,
žák, kamarád….) i v modelu, provádíme reflexi: Jak jsem
se cítil v roli?

• podílí se na utváření příjemné atmosféry
v týmu, na základě ohleduplnosti a úcty
při jednání s druhými lidmi přispívá k
upevňování dobrých mezilidských
vztahů, v případě potřeby poskytne
pomoc nebo o ni požádá

● využíváme prvky osobnostně sociální výchovy: přes
nácvik pozitivního vztahu ke své osobě (sebedůvěra,
sebevědomí) stáváme se součástí pozitivních
mezilidských vztahů, vyjadřujeme pozitivní city k sobě i k
okolnímu okolí

● seznamujeme s etikou a morálními hodnotami našeho
národa i národů jiných (prostřednictvím spolužáků jiných
národností), vedeme k toleranci vůči odlišnostem mezi
lidmi a k chápání odlišného chování jiných kultur

● spolupodílíme se na fungování třídy (služby),
spolupracujeme v prostředí mimo školu (výlety, školy
v přírodě)

● spoluvytváříme bezpečné a klidné prostředí – kde se
cítíme dobře a zažíváme úspěch, chválíme žáka za jeho
práci a úspěchy, používáme popisné hodnocení

● komunitní kruhy (volba témat), ranní komunitní a diskuzní
kruhy jako prostředek dobrých vztahů ve skupině

• přispívá k diskusi v malé skupině i k
debatě celé třídy, chápe potřebu
efektivně spolupracovat s druhými při
řešení daného úkolu, oceňuje zkušenosti
druhých lidí, respektuje různá hlediska
a čerpá poučení z toho, co si druzí lidé
myslí, říkají a dělají

● vedeme k zodpovědnosti při práci ve skupině za výsledky
celého týmu, na základě konkrétního úkolu, který mám
jako člen skupiny splnit

● provádíme vzájemné sebehodnocení členů skupiny
(reflexe) – nastavení zrcadla vlastním činům, vnímáme a
respektujeme různá hodnocení vlastního pokroku z
pohledu druhých

• vytváří si pozitivní představu o sobě
samém, která podporuje jeho
sebedůvěru a samostatný rozvoj; ovládá
a řídí svoje jednání a chování tak, aby
dosáhl pocitu sebeuspokojení a sebeúcty

● využíváme prvky osobnostně sociální výchovy: učíme se
poznávat své kvality, svou jedinečnost a možnosti,
schopnost pochválit se

● povzbuzujeme rozvoj sebedůvěry: rozvíjíme své přednosti
a poznáváme své nedostatky a hledáme způsob, jak je
minimalizovat

KOMPETENCE OBČANSKÉ

Co má žák umět na konci základního
vzdělávání?

Co nabízí naše škola a učitelé pro rozvoj klíčových
kompetencí?

• respektuje přesvědčení druhých lidí,
váží si jejich vnitřních hodnot, je
schopen vcítit se do situací ostatních
lidí, odmítá útlak a hrubé zacházení,
uvědomuje si povinnost postavit se proti
fyzickému i psychickému násilí

● poznáváme hodnoty druhých lidí (multikulturní výchova),
předkládáme informace o způsobu života v jiných částech
Země

● seznamuje s pravidly ochrany před manipulačním vlivem
technologií a médií

● praktické aktivity: dramatické a sociální hry, sociálně
osobnostní výchova - prostřednictvím textů rozvíjíme
emocionální i estetické cítění, např. pohádky a příběhy -
dobro x zlo

• chápe základní principy, na nichž
spočívají zákony a společenské normy,
je si vědom svých práv a povinností ve
škole i mimo školu

● budujeme právní vědomí (práva a povinnosti dětí a lidí,
autorská práva a legální činnosti na internetu, citace
informačních zdrojů)

● tvorba pravidel a řádů uvnitř komunity školy
● žákovská rada: volby zástupců, spoluúčast při rozvoji

školy, kontrola dodržování pravidel
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• rozhoduje se zodpovědně podle dané
situace, poskytne dle svých možností
účinnou pomoc a chová se zodpovědně
v krizových situacích i v situacích
ohrožujících život a zdraví člověka

● krizové a mimořádné situace – nácvik řešení pomocí
dramatické výchovy (hraní rolí, modelové situace)

● začlenňujeme výuku zdravovědy a o zdravém životní stylu
● seznamujeme žáky s bezpečným přístupem na internet a

možnostmi ochrany osobních údajů a soukromí při práci s
ICT

• respektuje, chrání a oceňuje naše
tradice a kulturní i historické dědictví,
projevuje pozitivní postoj k uměleckým
dílům, smysl pro kulturu a tvořivost,
aktivně se zapojuje do kulturního dění
a sportovních aktivit

● poznávání tradic prostřednictvím návštěv muzeí, divadel,
kulturních akcí, výstav, koncertů, exkurzí do pracovních
prostředí

● seznamování s národní i zahraniční kulturou (literaturou,
hudbou, výtvarným uměním) ze současnosti i z minulosti

● účast na kulturních a hudebních akcích školy, veřejná
vystoupení, reprezentace školy (soutěže, sport)

● usilujeme o propojení školy s životem v obci
• chápe základní ekologické souvislosti a

environmentální problémy, respektuje
požadavky na kvalitní životní prostředí,
rozhoduje se v zájmu podpory a
ochrany zdraví a trvale udržitelného
rozvoje společnosti

● vedeme žáky k ohleduplnému vztahu a ochraně kulturních
památek a přírody

● environmentální výchova, ekologické aktivity (např. třídění
odpadů, sběr papíru, úklid obce – Den Země, výpravy do
přírody, péče o životní prostředí kolem sebe)

● spolupráce s ekologickými centry i jinými subjekty (např.
Aves, Čabárna, ZOO Zájezd)

KOMPETENCE PRACOVNÍ

Co má žák umět na konci základního
vzdělávání?

Co nabízí naše škola a učitelé pro rozvoj klíčových
kompetencí?

• používá bezpečně a účinně materiály,
nástroje a vybavení, dodržuje vymezená
pravidla, plní povinnosti a závazky,
adaptuje se na změněné nebo nové
pracovní podmínky

• umožňujeme ovládání technických zařízení (přehrávač,
ozvučovací technika, prezentační technika, video,
diktafon…), hudebních nástrojů (rytmické, melodické),
výtvarných pomůcek, sportovního náčiní a nářadí,
pracovních nástrojů a nářadí

• používáme ve výuce pomůcky, modely, vizualizaci
skutečného světa, a pokud to jde, učíme se přímo v reálném
světě/terénu

• poskytujeme dostatek prostoru a času pro realizaci
praktických činností v rámci různých předmětů; pracujeme
s jednoduchými nástroji, provádíme pokusy, pěstujeme
rostliny, vyrábíme dárky, tiskoviny apod.

• občas změníme pracovní prostředí (škola v přírodě, školní
zahrada)

• přistupuje k výsledkům pracovní činnosti
nejen z hlediska kvality, funkčnosti,
hospodárnosti a společenského
významu, ale i z hlediska ochrany svého
zdraví i zdraví druhých, ochrany
životního prostředí i ochrany kulturních
a společenských hodnot

• dostatečně vysvětlíme a předvedeme pracovní činnost,
ověřujeme porozumění, průběžně práci kontrolujeme a
výsledky a kvalitu práce oceňujeme (prezentujeme,
vystavíme, vyfotíme, využijeme pro praktický účel - výzdobu
prostředí) a vážíme si práce druhých

• seznamujeme děti průběžně s pravidly BOZP (duševní
hygiena a ochrana tělesného zdraví), udržujeme pořádek a
čistotu při práci, vedeme k přípravě a úklidu pracovního
místa, šetříme materiály, pomůckami

• zapojujeme žáky do tvorby, výzdoby, péče a údržby školního
prostředí

• využívá znalosti a zkušenosti získané v
jednotlivých vzdělávacích oblastech v
zájmu vlastního rozvoje i své přípravy
na budoucnost, činí podložená
rozhodnutí o dalším vzdělávání
a profesním zaměření

• poznáváme práci dospělých (rodičů), organizujeme besedy,
podnikáme exkurze na pracoviště

• rozumíme tomu, že jedna reálná situace může být vyjádřena
různými modely, a že reálné situace mohou být složitější, než
jejich model

• vytváříme společně se žákem, zákonným zástupcem a
školou vhodné podmínky pro vlastní činnosti žáků, přípravu
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prezentace či jiného výstupu (materiální, technické,
prostorové)

• orientuje se v základních aktivitách
potřebných k uskutečnění
podnikatelského záměru a jeho
realizaci, chápe podstatu, cíl a riziko
podnikání, rozvíjí své podnikatelské
myšlení

• projekty s ekonomickým zaměřením
• hry s danou tematikou (PC – strategické a logické, Dostihy a

sázky apod.), fiktivní firma
• plánujeme a organizujeme školní akci, pracovní aktivitu
• žáci provádějí finanční rozvahu projektů, nakupují materiál,

rozvíjejí podnikatelské myšlení

KOMPETENCE DIGITÁLNÍ

Co má žák umět na konci základního
vzdělávání?

Co nabízí naše škola a učitelé pro rozvoj klíčových
kompetencí?

• ovládá běžně používaná digitální
zařízení, aplikace a služby; využívá je
při učení i při zapojení do života školy a
do společnosti; samostatně rozhoduje,
které technologie pro jakou činnost či
řešený problém použít

• umožňujeme ovládání digitálních zařízení (počítač,
notebook, chromebook, tablet, mobilní telefon, kamera,
kopírovací stroj, skener atp.), vedeme žáky k jejich
správnému ošetřování a údržbě, k ochraně před poškozením
(přenášení techniky, čištění klávesnice nebo monitoru,
zacházení s kabeláží apod.)

• umožňujeme elektronickou komunikaci na různých
platformách při realizaci, organizaci i prezentaci společných
úkolů a projektů

• získává, vyhledává, kriticky posuzuje,
spravuje a sdílí data, informace a
digitální obsah, k tomu volí postupy,
způsoby a prostředky, které odpovídají
konkrétní situaci a účelu

• vedeme žáky k vyhledávání informací z různých oblastí a
zdrojů dle jeho zájmu, pracovních postupů a návodů v
doporučených online zdrojích; k vyhledávání využívat klíčová
slova

• poskytujeme příležitosti vyhledávat, sbírat, třídit a porovnávat
nebo posoudit úplnost digitálních dat s ohledem na řešený
problém

• seznamujeme žáky s výhodami využívání videonávodů při
tvorbě vlastních výrobků

• vytváří a upravuje digitální obsah,
kombinuje různé formáty, vyjadřuje se
za pomocí digitálních prostředků

• motivujeme žáky k zaznamenávání pozorování a pokusů,
vlastního sportovního rozvoje nebo k tvoření vlastních
videonávodů s využitím digitálních technologií

• předkládáme digitální obsah, např. pro čtení a sestavování
tabulek, tvorbu diagramů (v digitálních formátech)

• vedeme žáky k vlastní práci s obsahem, tvoření školního
časopisu,formátování,úprava obsahu i vlastní tvorba

• využívá digitální technologie, aby si
usnadnil práci, zautomatizoval rutinní
činnosti, zefektivnil či zjednodušil své
pracovní postupy a zkvalitnil výsledky
své práce

• učíme žáka efektivně pracovat s počítačem (úspora času)
• umožňujeme využívat technologie pro vybrané formy

elektronické komunikace; pro řešení rutinních výpočtů,
převodů, měření, pro řešení úloh a simulací z vědeckých
oblastí (geometrický, mapový, simulace pokusů a jevů), pro
psaní textů v elektronické podobě, používání jazykových i
pravopisných korektur nebo vyplňování osobních údajů do
formulářů za použití klávesnice pro daný jazyk

• chápe význam digitálních technologií
pro lidskou společnost, seznamuje se s
novými technologiemi, kriticky hodnotí
jejich přínosy a reflektuje rizika jejich
využívání

• seznamujeme žáky s různými podobami textů (elektronické
knihy, online texty a sdělení)

• na základě osvojených poznatků vedeme žáky ke kritickému
hodnocení informací šířených v mediální komunikaci;
ověřování informací pomocí otázek nebo porovnání s jinými
zdroji

• předchází situacím ohrožujícím
bezpečnost zařízení i dat, situacím s
negativním dopadem na jeho tělesné a
duševní zdraví i zdraví ostatních; při
spolupráci, komunikaci a sdílení

• vedeme žáky k dodržování pravidel při interakci v digitálním
světě; k rozpoznání chování a jednání, které nelze tolerovat;
k uplatňování odpovědného chování a jednání a k rozvíjení
etického a právního jednání

• umožňujeme žákům formulovat a dodržovat zásady
zdravého a bezpečného přístupu k práci s digitálními
technologiemi
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informací v digitálním prostředí jedná
eticky

• ukazujeme jim, jak rozpoznat nebezpečí v digitálním světě a
jaké vybrat informace, které o sobě může zveřejnit

• seznamujeme je s hygienickými a bezpečnostními pravidly a
předpisy při práci s digitální technikou a způsobem
poskytování první pomoci při úrazu

Pravidla komunikace - rozvíjíme komunikační dovednosti
Základní dovednosti Dovednosti vyššího stupně Dovednosti pro pokročilé

● oslovovat se jménem,
● dívat se vzájemně do očí

během rozhovoru,
● reagovat na sebe přátelsky,
● dělit se o slovo,
● troufnout si účastnit se

aktivně rozhovoru,
● mluvit srozumitelně, aby

každý rozuměl,
● spolupracovat na

skupinovém úkolu,
● vzájemně si naslouchat,
● nechat druhého domluvit,
● v rozhovoru akceptovat

přínos druhého,
● zůstávat u své skupiny,
● pracovat a mluvit klidně,
● dělit se o materiál,
● mluvit jeden po druhém,
● dokončit rozpracovaný

úkol.

● vzájemně si klást otázky,
● reagovat na to, co druhý

řekl,
● občas opakovat, co druhý

řekl,
● požádat spolužáky, aby

přemýšleli „nahlas“,
● vzájemně se pobízet

k účasti,
● jeden druhého chválit,
● podporovat druhého

vhodnými poznámkami,
● spolupracovat se všemi

členy skupiny,
● nabídnout spolužákovi

vysvětlení látky apod.
● pomáhat si vzájemně bez

napovídání,
● plánovat si práci,
● usměrňovat vypracování

úkolu,
● občas shrnout postup

práce,
● vzájemně si připomenout

úkol.

● pokusit se vžít do
stanoviska druhého,

● akceptovat rozdíl názorů,
● udržovat dobré pracovní

vztahy na delší dobu,
● dosáhnout souhlasu mezi

členy skupiny,
● kriticky posuzovat nápady

apod., nikoliv jejich autory,
● problémy řešit společně,
● integrace rozdílných

nápadů,
● přátelsky sdělit svůj

nesouhlas s některým
nápadem apod.,

● rozpracování a rozvedení
nápadů,

● skupinu motivovat a
stimulovat.

Plánování výuky
Při plánování výuky využíváme z pohledu učitele tento postup:

● znalost základních dokumentů: Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání a
standardy učiva,

● znalost našeho Školního vzdělávacího programu pro základní vzdělávání;
● tvorba tematických plánů;

○ základem je týdenní / měsíční téma (viz integrovaná tematická výuka);
○ rozvržení učiva/témat ze ŠVP ZV na dané období;

● plánování vyučovací hodiny a příprava na vyučovací hodinu;
○ konkretizace učiva na jednotlivé vyučovací celky (hodiny, bloky výuky);
○ stanovení cíle vyučovacího celku (tj. toho, co chci žáky naučit);

● tvorba plánů pro žáky (zpravidla týdenní plány);
○ formulace cílů učiva tak, aby je pochopili žáci dané věkové skupiny.

Výuku plánujeme společně se žáky:
● učíme klást žáky otázky při plánování nového tématu, na které hledáme ve výuce společně

odpověď;
○ učitel podpoří výuku tak, aby děti měly možnost najít odpovědi na své otázky;

● na 2. stupni se žáci podílí na plánování celého tematického celku a tvorbě tematického plánu.
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Při formulaci cílů výuky používáme Bloomovu taxonomii kognitivní domény pro rozvíjení různých
myšlenkových operací a pro náplň hodin a pestrou výuku Teorii rozmanitých inteligencí podle H.
Gardnera.

Bloomova taxonomie výukových cílů
Bloomova taxonomie cílů kognitivní domény obsahuje šest kategorií intelektuálních cílů, které jsou
považovány za určité hladiny a postupují od nejjednodušší (znalost) k nejsložitější (hodnotící posouzení).
Je samozřejmé, že zvládnutí úloh na vyšších úrovních předpokládá zvládnutí úloh na úrovních
nižších.

1. Znalost Bloomovy taxonomie a schopnost ji použít pomáhá učitelům cíleně rozvíjet u žáků
myšlení na všech úrovních.

2. Pro plánování školního vzdělávacího programu postaveného na kompetencích i pro plánování
vyučovací hodiny v rámci ŠVP je ovládnutí „Blooma“ nezbytné – myšlenkové operace jsou totiž
přirozenou součástí klíčových kompetencí.

3. Nejen učiteli dává správně pojmenovaný výstup v ŠVP s využitím správného slovesa či
vhodného výrazu rychlou odpověď na to, co žák umí, když umí. S pomocí této znalosti lze
stanovit cíle a kritéria učení i kritéria hodnocení.

Jednotlivé hladiny kognitivní domény, jejich popis a odpovídající akční slovesa procesu myšlení, která
jsou v souvislosti s touto hladinou často používána, jsou uvedena v tabulce. V tabulce se orientujte tak,
že 6. hladina je nejkomplexnější, tedy i nejvyšší hladinou.

Hladina Popis Vhodné výrazy popisující
činnost Produkt

6.
Tvoření

Žáci vytvářejí z několika
jednodušších komponentů
vlastní, originální nebo složitý
výrobek.

tvořit, stavět, sestrojit, smontovat,
složit, vytvořit originál, vytvořit
hypotézu, komponovat, psát,
řešit, předvést, stanovit,
předpovědět, naplánovat,
rozvinout, vynalézt, navrhnout,
zorganizovat, připravit,
formulovat, uspořádat, zatřídit,
zkombinovat, přepracovat,
vylepšit

článek, vynález, hlášení,
formulace, otázka, hra, píseň,
stroj, nástroj, alternativní činnost,
alternativní postup, experiment,
divadelní hra, kniha, soubor
pravidel, soubor norem

5.
Hodnocení

Žáci stanovují na základě dříve
naučených norem a kritérií
hodnotu nebo cenu složitého
produktu.

obhájit nebo vyvrátit, rozvíjet a
kritizovat, posoudit, zaujmout
nebo podpořit stanovisko,
ospravedlnit, diskutovat,
rozhodnout, zvážit, dát do
souvislosti, pochválit, doporučit,
řadit, odhadnout, zhodnotit,
vybrat, předpovědět, zvolit, měřit,
ocenit, shrnout

závěr, přehled, posudek,
standard, hodnocení,
doporučení, porovnání, jednání u
soudu, sebehodnocení, řízená
skupinová diskuse

4.
Analýza

Žáci rozčlení složitou věc na její
komponenty a dokáží vysvětlit,
proč je daná složitá sestava
vztahů uspořádána daným
způsobem nebo jaké příčiny k
takovému uspořádání vedly.

porovnat, analyzovat, rozdělit,
vysvětlit proč, ukázat jak,
nakreslit schéma a grafy,
načrtnout, roztřídit, najít rozdíl,
prozkoumat, vybrat,
experimentovat, ptát se,
inventarizovat, rozeznat, odlišit,
řešit, diskutovat, kritizovat,
provést rozbor, seřadit

dotazník, diskuse, kampaň,
odhalení chyby, hlášení, zpráva,
přehled, ověření závěrů, definice
slova, graf

3.
Aplikace

Žáci použijí dříve naučenou
látku, například pojmy, pravidla
nebo generalizace při zpracování
nové látky.

zařadit, aplikovat, nalézt, vybrat,
vypočítat, použít, připravit,
vytvořit, zobecnit, uspořádat,
vyřešit, předvést, nakreslit,

mapa, projekt, předpověď, graf,
ilustrace; dokument, který
vychází z: přehledu, řešení,
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provádět, dramatizovat, cvičit,
ukázat, naplánovat, ptát se,
překládat, komunikovat,
posunout, zobrazit, demonstrovat

seznamu, projektu, dramatizace,
kresby, uměleckého díla

2.
Porozumě

ní

Žáci vyjádří vlastními slovy dříve
naučenou látku.

definovat, diskutovat, podat
zprávu, vyjádřit vlastními slovy,
popsat, shrnout, podpořit názor,
uvést příklady, přiřadit,
přeformulovat, vysvětlit,
zdůvodnit, umístit, rozpoznat,
poznat, dokázat, ilustrovat,
opravit, převést, vypočítat,
zkontrolovat, změřit

model, řeč – projev, nahrávka na
kazetě, vzájemné vztahy,
dramatizace, kreslený komiks,
scénka, graf, fotografie,
prohlášení, porovnání, analogie,
přehled, diagram, shrnutí,
prohlášení, závěry, příběh,
porovnání teze

1.
Znalost

Žáci si vybaví, reprodukují nebo
rozeznají dříve naučené
informace.

reprodukovat, říci, připomenout,
referovat, vyprávět, vybavit si,
udělat seznam, zaznamenat,
identifikovat, nazvat, označit,
vybrat, seřadit, popsat, naučit se
zpaměti, recitovat, definovat,
pojmenovat, vyjmenovat, doplnit,
napsat, opakovat

události, nahrávky, noviny,
časopisy, TV show, rádio, texty,
filmy, video, divadelní hry, ukázky
z filmů

Inteligence a schopnosti dětí
Rodiče i učitelé často pozorují na dětech, že v jedné oblasti vynikají, zatímco v druhé jsou zcela
průměrné a v další třeba i výrazně zaostávají. Čím to je? Jedním z možných vysvětlení je tzv. teorie
mnohonásobné inteligence. Tato teorie se jeví jako podnětná pro vzdělávání dětí. Při plánování témat je
dobré dbát na to, aby aktivity a činnosti rozvíjely všechny typy inteligencí. Vznikne tak nabídka, v níž si
každé dítě může vybrat činnost, která jej zajímá a která odpovídá jeho schopnostem a možnostem.
Možnost volby z několika předem připravených činností (vztahujících se ke společnému tématu, na
kterém jako třída pracujeme) plní zároveň funkci motivace. Učitelé těchto znalostí využívají při
přípravě činností do center aktivit.

Teorii mnohonásobné inteligence formuloval v roce 1983 americký psycholog Howard Gardner. Zastával názor, že
inteligenční kvocient (IQ) nemůže postihnout široké spektrum schopností a dovedností člověka a že už vůbec
nedokáže odhalit některé důležité oblasti inteligence. Zatímco tradiční IQ testy se zaměřují na posuzování
logicko-matematických dovedností, Gardnerova rozšířená teorie mnohonásobné inteligence uvádí existenci
nejméně dalších devíti typů inteligence.

Typ inteligence Charakteristika Potřeby, záliby a aktivity

verbální Schopnost ovládnout a obsáhnout
všechny stránky jazyka. Týká se
vyjadřovacích a komunikačních
schopností. Porozumění významu
slov, dovednost řazení slov do vět,
praktická aplikace. Zvládnutí často
několika jazyků.

čtení, psaní, vyprávění příběhů,
slovní hry, rozhovory

logicko-matematická Schopnost uvažovat logicky,
systematicky, vědecky. Práce se
symboly, čísly a znaky. Schopnost
řešení neverbálních problémů.

manipulace s předměty, bádání,
pokusy, řešení logických skládanek,
hlavolamů, technické zájmy

vizuálně-prostorová Schopnost přesně postřehnout,
pochopit, uložit si do paměti a
vybavit si tvary, uspořádání
předmětů v prostoru, schopnost

modelářství, návrhářství, vizuální
znázorňování, skládačky,
ilustrované knihy, návštěvy muzeí
výtvarného umění

ZPĚT NA OBSAH

21



Školní vzdělávací program pro základní vzdělávání 2023

orientace v prostoru (navigace,
čtení map).

hudební Schopnost vnímat, rozlišovat a
interpretovat hudební podněty.
Porozumění melodii, rytmu a
zabarvení zvuku, schopnost
porozumění emocionálním
aspektům hudby a zvuků.
Zapamatování si informací ve
zvukové podobě.

zpívání, pískání, broukání,
vyťukávání rytmu, prozpěvování
během dne, poslech hudby, hra na
hudební nástroj

tělesně-pohybová Schopnost jemné manipulace s
předměty i provádět koordinované
pohyby celého těla.

tanec, běhání, skákání, hraní rolí,
dramatické umění, aktivní fyzické
zapojení do činností, dotykové
zkušenosti, sportovní hry

interpersonální (společenská,
sociální)

Schopnost zaznamenat a rozlišovat
mezi projevy (chování, pocity,
rozdíly temperamentu,
schopnostech) jiných lidí, vnímat
záměry a touhy ostatních a na
základě těchto poznatků jednat.

vedení, organizování,
shromažďování, návštěva
společenských akcí, kolektivní hry,
týmová práce, přátelské rozhovory

intrapersonální (vnitřní) Schopnost jedince adekvátně
rozvíjet a ovládat vlastní emoce,
porozumět sám sobě a podle toho
jednat. Schopnost rychle se
vypořádat s vlastním stresem.

meditování, snění, klid na
samostatné uvažování a plánování,
nezávislost, vyhraněnost názorů

přírodní (naturalistická) Schopnost správně chápat
souvislosti v živé i neživé přírodě.
Schopnost správného rozlišování
mezi jednotlivými živočišnými a
rostlinnými druhy, významná v
dobách lovců-sběračů.

pohyb v přírodě, chov zvířat a
pěstování rostlin, sledování
literatury a filmů s přírodovědnou
tematikou

existenciální Schopnost zabývat se filozofickými
a světonázorovými otázkami lidské
existence (například smysl lidského
života a smrti, význam svobody
apod.). Intuitivní cit pro hodnoty.

diskuze, možnost komunikovat s
vrstevníky, sdílení názorů

Organizace vyučovacího dne

Organizace dne se může odlišovat od tradičního pojetí členění výuky do vyučovacích hodin v délce 45
minut. Rozvrh hodin je stanovován s ohledem na koordinaci vyučujících, učeben a stravování. Rozvrh
hodin má proto informační a organizační charakter (zápisy do elektronické třídní knihy; výuka TV apod.).
Konkrétní organizace dne a délka jednotlivých činností se vždy řídí potřebami žáků a odvíjí od tématu,
na němž třída pracuje. I přes tyto individuální odlišnosti dodržují učitelé následující zásady:
➢ časový harmonogram vyučovacích bloků a délka přestávek;
➢ respektování psychohygienických zásad výuky a základních potřeb (pitný režim, jídlo, WC,

odpočinek, střídání aktivit);
➢ realizace obsahu všech vyučovacích předmětů v týdenním rozvrhu činností a vyváženost výuky s

ohledem na vzdělávací potřeby žáků (Bloomova taxonomie, Teorie mnohočetných inteligencí);
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○ při výměně předmětů v rámci dne a svého úvazku respektují učební plán a časovou
dotaci předmětů, což nevylučuje propojování předmětů (aktivit a činností) v rámci tématu
a “stírání hranic” mezi předměty.

Organizace běžného dne
➢ ranní kruh (jako místo pro společná setkávání, plánování tématu, diskuze nad průřezovými

tématy atp.) a ranní dopis/zpráva (informuje o tom, co žáky daný den čeká, motivuje k dalším
činnostem, poskytuje náměty k přemýšlení či slouží k procvičení probíraného učiva);

➢ I. blok předmětů (90 minut) - společná práce (učební aktivity, v nichž celá třída pracuje na
společném zadání frontálně, samostatně nebo kooperativně ve dvojicích či malých skupinkách);

○ probírá se učivo zejména českého jazyka, matematiky a anglického jazyka;
➢ II. blok předmětů (1. stupeň, 90 minut)

○ práce v centrech aktivit (zpravidla jednou za 14 dní), jinak výuka dle rozvrhu hodin
■ Centra aktivit si žáci vybírají dle předem daných pravidel. Tato pravidla zajišťují

podmínky k tomu, aby každé dítě mohlo v rámci integrovaného tematického bloku
projít všemi centry aktivit a splnit připravené úkoly.

■ V centrech aktivit jsou připravené takové úkoly, které děti vedou k přemýšlení a
praktické činnosti zároveň, umožňují jim spolupracovat, vzájemně si pomáhat,
společně řešit problémy atp.

■ Nejčastější centra aktivit: matematika, pokusy a objevy, jazyk a jazykové hry, čtení,
psaní, tvořivost, jazyky, chytré hlavičky atp.

■ Při práci v centrech aktivit tedy nastává ve třídě situace, v níž se paralelně vedle
sebe a v tentýž čas odehrávají různé činnosti. V každém centru aktivit pracuje
skupinka dětí na jiném úkolu. Úkoly spojuje téma, kterým se ve třídě právě
zabývají (zpravidla týdenní téma).

○ hodnotící (reflektivní) kruh - na závěr práce v centrech aktivit děti prezentují výsledky
své práce, hodnotí, co a jak se jim dařilo, nedařilo a proč, vyměňují si zkušenosti, dávají
doporučení dalším skupinám, které budou v centru aktivit pracovat, učí se od sebe
navzájem; je zde prostor pro vzájemné hodnocení a sdílení práce mezi dětmi a
samozřejmě i pro hodnocení učitele.

➢ II. blok předmětů (2. stupeň, 90 minut)
○ V tomto bloku je zpravidla zařazeno učivo předmětu Věda. Obsah i organizace předmětu

je dán učebními osnovami předmětu.
➢ III. blok předmětů - předměty dle učebního plánu a časové dotace, výchovné předměty a jiné

organizační formy (skupinová práce, krátkodobé projekty)
○ úkoly, které jsou pro žáky připravené, se zpravidla vztahují k tématu, na kterém děti v

daném období pracují;
○ zpravidla nejsou zařazovány náročné učební aktivity, spíše procvičování atp.
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Zabezpečení výuky žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků

mimořádně nadaných

Společná ustanovení
Při práci se žáky se speciálními vzdělávacími potřebami a žáky mimořádně nadanými je nutná
spolupráce školy, žáka, jeho rodičů a školského poradenského zařízení. V rámci školy jde pak
především o spolupráci třídního učitele, ostatních vyučujících žáka a vedení školy. Tito jmenovaní spolu
s pracovníky školských poradenských zařízení budou spolupracovat při řešení problémů týkajících se
vzdělávání těchto dětí. Velký význam pro úspěšné vzdělávání má spolupráce a komunikace mezi školou
a rodinou žáka. Za nutné také považujeme stálé zkvalitňování odbornosti pedagogických pracovníků.

Zásady komunikace učitele s rodičem
➢ vytvoření klidné atmosféry,

➢ dopřání dostatku času pro rozhovor s rodiči (vhodnost využití konzultačních hodin),

➢ popsání (nehodnocení) situací, chování a příhod se žákem (nedávat dítěti „nálepky“),

➢ uvádění zdrojů svých informací (totéž umožnit rodičům),

➢ ujasnění si pojmů spolu s rodiči (nastolení „pravidel hry“),

➢ uvádění konkrétních příkladů a objasňování svých stanovisek (rozebrat s rodiči možné
souvislosti, uvést důvody, co vše učitel zvážil, než se rozhodl takto reagovat),

➢ snaha citlivě rodičům poradit a nabídnout jim pomoc.

Zabezpečení výuky žáků se speciálními vzdělávacími potřebami
Za žáky se speciálními vzdělávacími potřebami jsou považováni žáci s přiznanými podpůrnými
opatřeními nebo žáci s podpůrnými opatřeními prvního až pátého stupně.

Podpůrná opatření
Podpůrná opatření představují podporu pro práci pedagoga se žákem, kdy vzdělávání žáka v různé míře
vyžaduje upravit jeho průběh. Cílem úprav je především vyrovnávat podmínky ke vzdělávání žáka. Ty
mohou být ovlivněny mírnými problémy nebo závažnými obtížemi, které jsou způsobeny nepřipraveností
žáka na školu, odlišnými životními podmínkami a odlišným kulturním prostředím ze kterého žák vstupuje
do vzdělávání. Další skupinu budou představovat žáci s nepříznivým aktuálním zdravotním stavem, který
může ovlivňovat vzdělávání žáků, nebo zdravotní postižení žáka.
Podpůrná opatření jsou definována školským zákonem, podle rozsahu a obsahu se člení do I. – V.
stupně. Podpůrná opatření různých stupňů lze kombinovat. Vedle organizace vzdělávání obsahují
podpůrná opatření také speciální učebnice a pomůcky a kompenzační pomůcky.

● I. stupeň podpůrných opatření vždy navrhuje a poskytuje škola.
● II. - V. stupeň navrhuje a metodicky provází v jeho naplňování školské poradenské zařízení.

Podpůrná opatření specifikují vybrané druhy pedagogické podpory, kterou mohou uplatnit ve výuce
pedagogové s cílem podpořit vzdělávání žáka, zejména změnou pedagogických postupů - jedná se
především o úpravy metod výuky, didaktické postupy a úpravy v kritériích hodnocení žáka, případně o
změny ve strategiích učení žáka. Pokud je charakter obtíží žáka takový, že postačují pedagogické
postupy, pak škola volí I. stupeň podpůrného opatření. Může postačovat zvýšená individualizace v
postupech práce se žákem. Pokud je třeba, aby se na úpravách v postupech vzdělávání žáka domluvilo
více pedagogů, je vhodné vytvářet Plán pedagogické podpory.
Jako podpůrná opatření pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami jsou v naší škole využívána
podle doporučení školského poradenského zařízení a přiznaného stupně podpory zejména:

1. v oblasti metod výuky
a. respektování odlišných stylů učení jednotlivých žáků
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i. respektování zvláštností a možností žáka
ii. vyhledávání činností, ve kterých může být žák úspěšný

b. specifické metody a formy práce, které umožní častější kontrolu a poskytování zpětné
vazby žákovi

c. využívání reedukačních postupů podle druhu a stupně SVP
d. důraz na logickou provázanost a smysluplnost vzdělávacího obsahu
e. respektování pracovního tempa žáků a poskytování dostatečného času k zvládnutí úkolů

2. v oblasti organizace výuky
a. střídání forem a činností během výuky, možnost volby pracovního prostředí

i. širší možnosti sportovního vyžití k uvolnění psychického a fyzického napětí
ii. odstranění rušivých vlivů při práci, navození příjemné a soustředěné atmosféry při

práci
iii. zařazování relaxačního cvičení

b. u mladších žáků využívání skupinové výuky a postupný přechod k systému kooperativní
výuky

c. v případě doporučení může být pro žáka vložena do vyučovací hodiny krátká přestávka
d. zařazení předmětů speciálně pedagogické péče

3. vzdělávání podle individuálního vzdělávacího plánu
4. podpora prostřednictvím asistenta pedagoga

Předměty speciálně pedagogické péče
Jako podpůrná opatření pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami může být v naší škole zařazen
podle doporučení školského poradenského zařízení a přiznaného stupně podpory hodina speciálně
pedagogické péče:

● Předmět speciálně pedagogická péče je pro žáky se specifickými poruchami učení (dyslexie,
dysgrafie, dysortografie, dyskalkulie)

Vzdělávací obsah tohoto předmětu přizpůsobujeme vzdělávacím možnostem a předpokladům žáka s
přiznanými podpůrnými opatřeními v rámci IVP. Vyučující získávají kvalifikaci v rámci dalšího vzdělávání
pedagogů, dle možností školy se jedná o speciální pedagogy.

Plán pedagogické podpory
Plán stručně popisuje, kde má žák problémy, co se v postupech práce změní a jak se to promítne do
metod práce, organizace vzdělávání žáka i jeho hodnocení. Plán má být stručný, je záznamem pro
pedagoga/y, jak s žákem pracuje/jí a s jakým úspěchem.
Pokud zvolené úpravy v práci s žákem nepovedou ani po 3 měsících k očekávané změně, obtíže žáka
budou pokračovat nebo se budou ještě zhoršovat, pak vysílá škola zákonného zástupce žáka nebo
zletilého žáka do školského poradenského zařízení (PPP nebo SPC).
Plán pedagogické podpory (PLPP) sestavuje třídní učitel nebo učitel konkrétního vyučovacího předmětu
za pomoci metodika péče o děti se speciálními vzdělávacími potřebami (SVP). PLPP má písemnou
podobu. Před jeho zpracováním budou probíhat rozhovory s jednotlivými vyučujícími za účelem
stanovení metod práce s žákem nebo způsobů kontroly osvojení znalostí a dovedností. Metodik péče o
děti s SVP stanoví termín přípravy PLPP a organizuje společné schůzky s rodiči, pedagogy, vedením
školy i žákem samotným.

Postup při tvorbě individuálního vzdělávacího plánu
Individuální vzdělávací plán (IVP) zpracovává škola na základě doporučení školského poradenského
zařízení a žádosti zletilého žáka nebo zákonného zástupce žáka.
Je závazným dokumentem pro zajištění speciálních vzdělávacích potřeb žáka, přičemž vychází ze
školního vzdělávacího programu a je součástí dokumentace žáka ve školní matrice.
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IVP obsahuje údaje o skladbě druhů a stupňů podpůrných opatření poskytovaných v kombinaci s tímto
plánem, identifikační údaje žáka a údaje o pedagogických pracovnících podílejících se na vzdělávání
žáka. V IVP jsou dále uvedeny zejména informace o
➢ úpravách obsahu vzdělávání žáka,
➢ časovém a obsahovém rozvržení vzdělávání,
➢ úpravách metod a forem výuky a hodnocení žáka,
➢ případné úpravě výstupů ze vzdělávání žáka.

IVP dále obsahuje jméno pedagogického pracovníka školského poradenského zařízení, se kterým škola
spolupracuje při zajišťování speciálních vzdělávacích potřeb žáka.
IVP je zpracován bez zbytečného odkladu, nejpozději však do 1 měsíce ode dne, kdy škola obdržela
doporučení a žádost zletilého žáka nebo zákonného zástupce žáka. Může být doplňován a upravován v
průběhu celého školního roku podle potřeb žáka. Zpracovává se ve spolupráci se školským
poradenským zařízením, žákem a zákonným zástupcem žáka, není-li žák zletilý. Škola seznámí s IVP
všechny vyučující žáka a současně žáka a zákonného zástupce žáka, není-li žák zletilý, který tuto
skutečnost potvrdí svým podpisem. Poskytování vzdělávání podle IVP lze pouze na základě písemného
informovaného souhlasu zletilého žáka nebo zákonného zástupce žáka.
Školské poradenské zařízení ve spolupráci se školou sleduje a nejméně jednou ročně vyhodnocuje
naplňování IVP a poskytuje žákovi, zákonnému zástupci žáka a škole poradenskou podporu.

Vzdělávání žáků s lehkým mentálním postižením
V případě podpůrného opatření (spočívajícího v úpravě očekávaných výstupů) pro žáky s LMP od třetího
stupně podpory, bude pro tvorbu IVP využívána minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných
výstupů v rámci podpůrných opatření stanovená v RVP ZV. Minimální doporučená úroveň, která je
stanovena v RVP ZV pro 3., 5. a 9. ročník, bude na základě Doporučení školského poradenského
zařízení rozpracována pro konkrétní ročník v IVP žáka s přiznaným podpůrným opatřením. Postup
tvorby, realizace a vyhodnocování IVP je stejný jako v případě IVP ostatních žáků. IVP může být během
roku upravován podle potřeb žáka. Při tvorbě IVP bude využíváno metodické podpory školského
poradenského pracoviště a metodická podpora na Metodickém portále RVP.CZ.

Zabezpečení výuky žáků mimořádně nadaných

Škola vyhledává a rozvíjí talent a mimořádné nadání žáků. Při zjišťování mimořádného nadání žáků
spolupracuje se školským poradenským pracovištěm a na základě závěrů odborného vyšetření
sestavuje a realizuje Individuální vzdělávací plán (IVP). Za mimořádně nadaného žáka se považuje
především žák, jehož rozložení schopností dosahuje mimořádné úrovně při vysoké tvořivosti v celém
okruhu činností nebo v jednotlivých oblastech rozumových schopností, v pohybových, manuálních,
uměleckých nebo sociálních dovednostech.

Podpůrná opatření
Pro podporu vzdělávání mimořádně nadaného žáka mohou být realizována tato opatření:

1. předčasný nástup dítěte ke školní docházce;
2. vzdělávání skupiny mimořádně nadaných žáků v jednom či více vyučovacích předmětech,

a. občasné (dočasné) vytváření skupin pro vybrané předměty s otevřenou možností volby na
straně žáka;

3. rozšíření obsahu vzdělávání nad rámec stanovený příslušným vzdělávacím programem,
a. obohacování vzdělávacího obsahu,
b. zadávání specifických úkolů, projektů,
c. příprava a účast na soutěžích včetně celostátních a mezinárodních kol,
d. nabídka volitelných vyučovacích předmětů, nepovinných předmětů a zájmových aktivit;
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V rámci výuky může být zařazována práce v diferencovaných skupinách podle nadání žáka. Pro
nadaného žáka učitel připravuje a zadává školní práci, která odpovídá a rozvíjí úroveň jeho dovedností v
oblasti jeho nadání.
Velkou snahou školy je vychovávat tyto žáky k rovnému přístupu k méně nadaným spolužákům, k
toleranci a ochotě pomáhat slabším. Všechny žáky vedeme k tomu, aby byli tolerantní k odlišnostem a
chovali se přátelsky nejen k handicapovaným spolužákům, ale i k těm, kteří v něčem vynikají.

Postup při tvorbě individuálního vzdělávacího plánu
Individuální vzdělávací plán (IVP) mimořádně nadaného žáka sestavuje třídní učitel ve spolupráci s
učiteli vyučovacích předmětů, ve kterých se projevuje mimořádné nadání žáka, s výchovným poradcem
a školským poradenským zařízením. IVP mimořádně nadaného žáka má písemnou podobu a při jeho
sestavování spolupracuje třídní učitel s rodiči mimořádně nadaného žáka.
➢ Při sestavování IVP vycházíme z obsahu IVP stanoveného v § 28 vyhlášky č. 27/2016 Sb.
➢ Práce na sestavení IVP jsou zahájeny okamžitě po obdržení doporučení školského

poradenského zařízení. IVP je sestaven nejpozději do jednoho měsíce od obdržení doporučení
školského poradenského zařízení.

➢ Součástí IVP je termín vyhodnocení naplňování IVP a může též obsahovat i termín průběžného
hodnocení IVP, je-li to účelné.

➢ IVP může být zpracován i pro kratší období, než je školní rok. IVP může být doplňován a
upravován v průběhu školního roku.

Speciální pedagog zajistí písemný informovaný souhlas zákonného zástupce žáka, bez kterého nemůže
být IVP prováděn. Speciální pedagog po podpisu IVP zákonným zástupcem žáka a získání písemného
informovaného souhlasu zákonného zástupce žáka předá informace o zahájení poskytování podpůrných
opatření podle IVP řediteli školy, který je zaznamená do školní matriky.
Při vzdělávání nadaných či mimořádně nadaných žáků naše škola spolupracuje s PPP. Pracovníci
instituce poskytují konzultace podle potřeby. Vybraní pedagogové naší školy se vzdělávají v této
problematice v rámci DVPP.
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Začlenění průřezových témat

Průřezová témata reprezentují ve školním vzdělávacím programu okruhy aktuálních problémů
současného světa a jsou nedílnou součástí základního vzdělávání. Tematické okruhy průřezových témat
procházejí napříč vzdělávacími oblastmi a umožňují propojení vzdělávacích oborů. Abychom této
možnosti využili co možná nejlépe, realizujeme jejich obsah zejména formou projektů, ve kterých musí
žáci používat znalosti a dovednosti z různých vzdělávacích oborů.

Formy začlenění průřezových témat
1. Celoškolní projekty (ŠP), které umožní realizaci průřezových témat napříč všemi ročníky i

vyučovacími předměty. Během roku realizujeme pět celoškolních projektů, zpravidla ve
dvouměsíčních intervalech. Plánování těchto projektů vychází rovnoměrně ze všech okruhů
průřezových témat a některých vzdělávácích předmětů. Témata se opakují v pětiletém cyklu, což
odpovídá pětileté docházce žáků 1. stupně. Dle možností se projektů mohou zúčastňovat i žáci 2.
stupně.

2. Ranní diskusní kruhy (RDK), do kterých zařazujeme všechna průřezová témata dle potřeby a
aktuální situace.

3. Integrace do ostatních předmětů (zkratka předmětu), vzhledem k realizaci celoškolních projektů
je integrace do ostatních předmětů důležitá zejména na 2. stupni.

4. Krátkodobé projekty (KP), jedná se zpravidla o třídní projekty, jejichž realizace je v kompetenci
pedagogů.

Ad 1) Cyklus a návrhy celoškolních projektů
Uvedené projekty budou postupně zpracovávány písemnou formou a budou k dispozici pedagogům
školy.
Průřezové
téma

2022/2023 2023/2024 2024/2025 2025/2026 2026/2027

Environmentální
výchova (EV)

Není kámen
jako kámen *

Kam chodí
Slunce spát?

Vodní stezka Mezi námi
zvířaty

Země není
skládka

Mediální
výchova (MV)

Písmenková
země

Jak se vaří
časopis?*

Pozor, reklama! Z pohádky do
pohádky

Staň se
reportérem

Výchova
k myšlení
v evropských a
globálních
souvislostech
(GV)

Když se kácí
lesy.

Modrá je
Evropa

Žijeme v EU* Za humny je
drak

Dýcháme stejný
vzduch

Multikulturní
výchova (KV)

Za rytmu
afrických bubnů

Lidé kolem nás Cesta kolem
světa

Indiánský rok* Děti světa

Osobnostní a
sociální
výchova (OS)

Výlet do mé
hlavy

To jsem já V bludišti
myšlenek

Já a ti druzí Poznej své já*

Výchova
demokratického
občana (VO)

Co smím a co
musím?

Tady jsem
doma!

Pokrok Cestování do
minulosti

Škola podle
kalendáře

*projekty celoškolní

Ad 3) Integrace do ostatních předmětů a ročníků
Uvedené tematické okruhy jsou zapracovány v uvedených předmětech, zejména MA, ČJ, PRV, kde jsou
dále konkretizovány a kde je blíže rozepsáno učivo. Kontrolní mechanismy plnění průřezových témat
jsou tak součástí kontroly probraného učiva jednotlivých předmětů.
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Průřezové téma/tematický okruh 1.r. 2.-3.r. 4.-5.r. 6.-7.r. 8.-9.r.

Osobnostní a sociální výchova (OS)

OS 1 Rozvoj schopností poznávání (cvičení smyslového vnímání,
pozornosti a soustředění, cvičení dovedností zapamatování, řešení
problémů)

MA,
ČJ,
HV

MA,
ČJ

MA,
ČJ

ČJ, V ČJ, V

OS 2 Sebepoznání a sebepojetí (já jako zdroj informací o sobě, druzí
jako zdroj informací o mně, moje tělo, moje psychika, můj vztah k sobě
samému...)

V, S V

OS 3 Seberegulace a sebeorganizace (cvičení sebekontroly,
sebeovládání, organizace vlastního času, plánování učení a studia,
stanovování osobních cílů a kroků k jejich dosažení)

V, S V

OS 4 Psychohygiena (dovednosti pro pozitivní naladění mysli a dobrý
vztah k sobě samému, dovednosti zvládání stresových situací –
uvolnění, relaxace, efektivní komunikace)

V, S V

OS 5 Kreativita (cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity –
pružnosti nápadů, originality, schopnosti vidět věci jinak, citlivosti,
schopnosti dotahovat nápad do reality)

PČ,
HV

PČ PČ V, PČ V, PČ

OS 6 Poznávání lidí (vzájemné poznávání se ve skupině, rozvoj
pozornosti vůči odlišnostem a hledání výhod v odlišnostech, chyby při
poznávání lidí

V, S V

OS 7 Mezilidské vztahy (péče o dobré vztahy, chování podporující
dobré vztahy, empatie a pohled na svět očima druhého, respektování,
podpora, pomoc, lidská práva)

V, S V

OS 8 Komunikace (řeč těla, zvuků a slov, předmětů a prostředí
vytvářeného člověkem, lidských skutků, cvičení pozorování a
empatického a aktivního naslouchání, komunikační dovednosti, dialog,
komunikace v různých situacích)

ČJ ČJ,
HV

ČJ ČJ, V ČJ, V

OS 9 Kooperace a kompetice (rozvoj individuálních a sociálních
dovedností pro kooperaci, pro etické zvládání soutěže, konkurence)

HV HV

OS 10 Řešení problémů a rozhodovací dovednosti (pro řešení
problémů a rozhodování z hlediska různých typů problémů a sociálních
rolí – problémy v mezilidských vztazích, zvládání učebních problémů)

V V

OS 11 Hodnoty, postoje, praktická etika (analýzy vlastních a cizích
postojů a hodnot a jejich projevů v chování lidí, povědomí o kvalitách
typu odpovědnost, spolehlivost, spravedlivost, respektování, pomáhající
a prosociální člověk)

V, HV V, Hv

Průřezové téma/tematický okruh 1.r. 2.-3.r. 4.-5.r. 6.-7.r. 8.-9.r.

Výchova demokratického občana (VO)

VO 12 Občanská společnost a škola (škola jako model otevřeného
partnerství a demokratického společenství, demokratické vztahy ve
škole, význam aktivního zapojování do žákovské samosprávy) –
každoroční tvorba pravidel třídy, žákovská samospráva

PRV PRV PRV S

VO 13 Občan, občanská společnost a stát (občan jako odpovědný
člen společnosti, Listina základních práv a svobod, práva a povinnosti
občana, úloha občana v demokratické společnosti, principy soužití
s minoritami)

PRV V V, PČ,
S

VO 14 Formy participace občanů v politickém životě (obec jako
základní jednotka samosprávy státu, společenské organizace a hnutí)

PRV V V, S
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VO 15 Principy demokracie jako formy vlády a způsobu
rozhodování (principy demokracie, význam Ústavy jako základního
zákona země, demokratické způsoby řešení konfliktů a problémů
v osobním životě)

PRV V V, S

Průřezové téma/tematický okruh 1.r. 2.-3.r. 4.-5.r. 6.-7.r. 8.-9.r.

Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech (GV)

GV 16 Evropa a svět nás zajímá (rodinné příběhy, zážitky a zkušenosti
z Evropy a světa, místa, události, artefakty v blízkém okolí mající vztah
k Evropě a světu; naši sousedé v Evropě, život dětí v jiných zemích,
lidová slovesnost, zvyky a tradice národů Evropy)

PRV,
PČ

V, HV V, HV

GV 17 Objevujeme Evropu a svět (naše vlast a Evropa; evropské
krajiny; Evropa a svět; mezinárodní setkávání, státní a evropské
symboly, Den Evropy, život Evropanů a styl života v evropských
rodinách; životní styl a vzdělávání mladých Evropanů)

PČ PRV V, PČ V, PČ

GV 18 Jsme Evropané (kořeny a zdroje evropské civilizace; instituce
Evropské unie a jejich fungování; čtyři svobody a jejich dopad na život
jedince; co Evropu spojuje a co ji rozděluje; mezinárodní organizace a
jejich přispění k řešení problémů dětí a mládeže)

PRV V V, S

Průřezové téma/tematický okruh 1.r. 2.-3.r. 4.-5.r. 6.-7.r. 8.-9.r.

Multikulturní výchova (KV)

KV 19 Kulturní diference (jedinečnost každého člověka a jeho
individuální zvláštnosti, poznávání vlastního kulturního zakotvení,
respektování zvláštností různých etnik, základní problémy
sociokulturních rozdílů v ČR)

PRV PRV V V

KV 20 Lidské vztahy (právo všech lidí žít společně a podílet se na
spolupráci, udržovat tolerantní vztahy a rozvíjet spolupráci s jinými
lidmi, bez ohledu na jejich kulturní, sociální, náboženskou, zájmovou
nebo generační příslušnost, vztahy mezi kulturami, předsudky a vžité
stereotypy, uplatňování principu slušného chování)

PRV,
HV

PRV V V

KV 21 Etnický původ (rovnocennost všech etnických skupin a kultur;
odlišnost lidí, ale i jejich vzájemná rovnost, postavení národnostních
menšin, různé způsoby života, odlišné myšlení a vnímání světa, projevy
rasové nesnášenlivosti)

PRV PRV V V

KV 22 Multikulturalita (multikulturalita současného světa jako
prostředek vzájemného obohacování, specifické rysy jazyků a jejich
rovnocennost, naslouchání druhým, vstřícný postoj k odlišnostem,
význam užívání cizího jazyka jako nástroje dorozumívání a
celoživotního vzdělávání)

AJ AJ,
PČ

AJ,
PČ,
HV

AJ AJ

KV 23 Princip sociálního smíru a solidarity (odpovědnost a přispění
každého jedince za odstranění diskriminace a předsudků vůči etnickým
skupinám, nekonfliktní život v multikulturní společnosti, otázka lidských
práv, základní dokumenty)

S S

Průřezové téma/tematický okruh 1.r. 2.-3.r. 4.-5.r. 6.-7.r. 8.-9.r.

Environmentální výchova (EV)

EV 24 Ekosystémy (les, pole, vodní zdroje, moře, tropický deštný les,
lidské sídlo – město – vesnice, kulturní krajina)

PRV PRV V V

EV 25 Základní podmínky života (voda, ovzduší, půda, ochrana
biologických druhů, ekosystémy, energie, přírodní zdroje)

PRV PRV V V

EV 26 Lidské aktivity a problémy životního prostředí (zemědělství
a ŽP, ekologické zemědělství, doprava a životní prostředí, průmysl a

PRV PRV,
PČ

V, PČ V, PČ
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ŽP, odpady a hospodaření s odpady, ochrana přírody a kulturních
památek, změny v krajině, dlouhodobé programy zaměřené k růstu
ekologického vědomí veřejnosti)

EV 27 Vztah člověka k prostředí (naše obec, životní styl, aktuální
ekologický problém, prostředí a zdraví, nerovnoměrnost života na
Zemi)

PRV PRV V V

Průřezové téma/tematický okruh 1.r. 2.-3.r. 4.-5.r. 6.-7.r. 8.-9.r.

Mediální výchova (MV)

MV 28 Kritické čtení a vnímání mediálních sdělení (pěstování
kritického přístupu ke zpravodajství a reklamě, rozlišování zábavních
prvků ve sdělení od informativních a společensky významných,
hledání rozdílů mezi různými sděleními, chápání podstaty mediálního
sdělení)

ČJ ČJ S

MV 29 Interpretace vztahu mediálních sdělení a reality (různé typy
sdělení, jejich rozlišování a jejich funkce, rozdíl mezi reklamou a
zprávou, identifikace společensky významných hodnot v textu,
zjednodušení sdělení, opakované užívání prostředků)

ČJ ČJ, IF ČJ ČJ

MV 30 Stavba mediálních sdělení (příklady pravidelnosti
v uspořádání sdělení ve zpravodajství, principy sestavování
zpravodajství, pozitivní principy, zezábavňující principy, příklady
stavby a uspořádání zpráv a dalších mediálních sdělení)

ČJ ČJ, IF S

MV 31 Vnímání autora mediálních sdělení (postoje a názory autora
ve sdělení, výrazové prostředky a jejich uplatnění pro vyjádření či
zastření názoru a postoje i pro záměrnou manipulaci, výběr a
kombinace slov, obrazů, zvuků z hlediska záměru a hodnotového
významu)

ČJ ČJ, IF ČJ, V,
HV

ČJ, V,
HV

MV 32 Fungování a vliv médií ve společnosti (organizace a
postavení médií ve společnosti, vliv médií na každodenní život,
společnost, kulturu, politický život, role médií v každodenním životě
jednotlivce, vliv médií na uspořádání dne, volbu konverzačních témat,
na postoje a chování)

ČJ, IF PČ,
HV

PČ,
HV

MV 33 Tvorba mediálního sdělení (pro školní časopis, uplatnění a
výběr jazykových prostředků, technologické možnosti a jejich
omezení)

ČJ ČJ, IF ČJ

MV 34 Práce v realizačním týmu (redakce školního časopisu,
televize či internetového média, význam různých věkových a
sociálních skupin pro obohacení týmu, komunikace a spolupráce
v týmu, pravidelnost, mediální produkce)

ČJ ČJ, IF ČJ

Inspirace
http://www.prurezovatemata.cz/Uk%C3%A1zkymateri%C3%A1l%C5%AF.aspx
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Učební plán
Tabulace učebního plánu pro 1. stupeň

Vzdělávací oblasti Vyučovací předmět

1. stupeň

1. 2. 3. 4. 5. Naše
dotace

Min.
časov

á
dotace

Jazyk a jazyková
komunikace

Český jazyk 8 7 7 6 6 34 33
Anglický jazyk 1 1 3 3 3 11 9

Matematika a její aplikace Matematika 4 4 4 4 4 20 20
Informatika Informatika  1 1 1 1 4 2
Člověk a jeho svět Prvouka 3 3 3 4 4 17 11

Umění a kultura
Výtvarná výchova 1 1 1 2 2 7

11
Hudební výchova 1 1 1 1 1 5

Člověk a zdraví Tělesná výchova 2 2 2 2 2 10 10
Člověk a svět práce Pracovní činnosti 1 1 1 1 1 5 5
Škola pro podporu nadání a
zájmů Všeználek 1 1 1 1 1 5 0

Průřezová témata (P) projekty, integrace P P P P P  

16Disponibilní
časová
dotace

volná

viz Anglický jazyk  1 1    2
viz Všeználek 1 1 1 1 1 5
viz Český jazyk 1  1
viz Informatika   1 1 2
viz Prvouka 1 1 2 2 6

Celková povinná časová dotace  

118
minimální počet hodin v ročníku 18 18 22 22 22 102
maximální počet hodin v ročníku 22 22 26 26 26 122

Naše dotace hodin v ročníku 22 22 24 25 25 118

Poznámky k učebnímu plánu

Tabulka počtu hodin učebního plánu podle oblastí a předmětů vycházejících z RVP ZV uvádí počet
hodin ve vazbě na jednotlivé oblasti RVP ZV. Zkratky: P = povinnost zařadit a realizovat se všemi žáky v
průběhu vzdělávání na daném stupni.
Ve ŠVP ZV dochází k následujícím úpravám jednotlivých vyučovacích předmětů: 
➢ Český jazyk je posílen o jednu disponibilní hodinu v 1. ročníku.
➢ Výuka Anglického jazyka probíhá od 1. ročníku. Anglický jazyk je posílen o disponibilní hodiny v

1. a 2. ročníku.
➢ Výuka Informatiky začíná ve 2. ročníku. Výuka je posílena o jednu disponibilní hodinu ve 2. a 3.

ročníku. Žáci se seznamují s ovládáním počítače od 1. ročníku v rámci výuky jiných předmětů,
zejména při práci s interaktivní tabulí a výukovým software.

➢ Předmět Prvouka v 1. - 5. ročníku vychází ze vzdělávací oblasti Člověk a jeho svět a společně
s Českým jazykem je nosným tematickým předmětem výuky, volba tématu ovlivňuje obsahově
výuku dalších předmětů. Témata z prvouky jsou zásadní pro centra aktivit a měsíční celky. Tento
předmět je posílen o 6 disponibilních hodin od 2. do 5. ročníku.

➢ Povinný předmět Všeználek je vymezen použitím pěti disponsibilních hodin od 1. do 5. ročníku.
Na 2. stupni tento předmět pokračuje jako Rozšiřující kurzy. Předmět je určen k rozvoji zájmů a
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nadání žáků napříč všemi ročníky i vzdělávacími oblastmi (předměty) základní školy. V rámci
předmětu jsou nabízeny pololetní kurzy zaměřené na vybrané oblasti zájmů žáků. Žáci si vybírají
z nabídky dva kurzy na školní rok (jeden kurz na pololetí), přičemž s ohledem na organizační
možnosti, nabídku i vlastní zájem si mohou volit stejný kurz pro obě pololetí školního roku.

➢ Tělesná výchova - součástí předmětu v 2. a 3. ročníku je povinná výuka plavání.
Nepovinné předměty (jsou nabízeny pro daný školní rok dle finančních možností školy nebo
zájmu žáků)
➢ Nepovinný předmět Anglický jazyk je nabízen v rozsahu 1 vyučovací hodiny v 1. a 2.ročníku.
➢ Nepovinný předmět Speciálně pedagogická péče (SPP) a Pedagogická intervence (PI) nabízíme

vždy, pokud jsou ve škole žáci s SVP, kteří mají v individuálním vzdělávacím plánu stanovenou
tuto podporu.

ZPĚT NA OBSAH

33



Školní vzdělávací program pro základní vzdělávání 2023

Tabulace učebního plánu pro 2. stupeň

Vzdělávací oblasti Vzdělávací obory Vyučovací
předmět

2. stupeň

6. 7. 8. 9. Naše
dotace

Min.
časová
dotace

Jazyk a jazyková
komunikace

Český jazyk a
literatura Český jazyk 4 4 4 4 16 15

Cizí jazyk Anglický jazyk 3 3 3 3 12 12
Další cizí jazyk Další cizí jazyk 3 3 6 6

Matematika a její aplikace Matematika 4 4 4 4 16 15
Informatika Informatika 1 1 1 1 4 4

Člověk a společnost Výchova k občanství Společnost 1 1 1 1 4
10

Dějepis Věda 2 2 2 2 8

Člověk a příroda

Fyzika

Věda 7 7 6 6 26 20Chemie
Přírodopis
Zeměpis

Umění a kultura Hudební výchova Hudební výchova 1 1 1 1 4
9

Výtvarná výchova Výtvarná výchova 2 2 1 1 6

Člověk a zdraví
Tělesná výchova Tělesná výchova 2 2 2 2 8

10
Výchova ke zdraví Věda 1 1 1 1 4

Člověk a svět práce Pracovní činnosti 1,5 1,5 3 3
Škola pro podporu
nadání a zájmů Rozšiřující kurzy 1 1 1 1 4 0

Jazyk…,
Matematika...

Český jazyk,
Matematika Přípravný kurz 0,5 0,5 1 0

Průřezová témata (P) projekty, integrace P P P P  

18
Disponibilní

časová
dotace

volná

Český jazyk 1 1
Hudební výchova 1 1
Matematika 1 1

Dějepis Věda 1 1 2
Člověk a příroda Věda 1 2 2 1 6
Výchova ke zdraví Věda 1 1 2

Rozšiřující kurzy 1 1 1 1 4
Přípravný kurz 0,5 0,5 1

minimální počet hodin v ročníku 28 28 30 30 116
122maximální počet hodin v ročníku 30 30 32 32 124

Naše dotace hodin v ročníku 29 29 32 32 122

Poznámky k učebnímu plánu

Tabulka počtu hodin učebního plánu podle oblastí a předmětů vycházejících z RVP ZV uvádí počet
hodin ve vazbě na jednotlivé oblasti RVP ZV. Zkratky: P = povinnost zařadit a realizovat se všemi žáky v
průběhu vzdělávání na daném stupni.
Ve ŠVP ZV dochází k následujícím úpravám jednotlivých vyučovacích předmětů: 
➢ Český jazyk je posílen o jednu disponibilní hodinu v 6. ročníku.
➢ V 8. a 9. ročníku je zařazena koedukovaná hodina (ČJ + MA) určená pro přípravu na přijímací

zkoušky na střední stupeň vzdělání, případně pro upevnění učiva (Přípravný kurz).
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➢ Hudební výchova je posílena v 9.ročníku vzhledem k návaznosti na 8.ročník.
➢ Předmět Matematika je v 6. ročníku posílen z organizačních důvodů o jednu hodinu.
➢ Předmět Věda je integrovaným předmětem. Je posílen v rámci vzdělávací oblasti člověk a

příroda o 6 disponibilních hodin, v rámci vzdělávacího oboru Dějepis o 2 disponibilní hodiny a v
rámci vzdělávací oblasti Výchova ke zdraví o 2 disponibilní hodiny. Toto umožní organizačně
realizovat výuku podle filozofie integrované tematické výuky v 6. - 9. ročníku.

➢ Je zařazen povinný předmět s názvem Rozšiřující kurzy. Časová dotace je vymezena použitím
čtyř disponibilních hodin v 6. - 9. ročníku. Tento předmět je určen k rozvoji zájmů a nadání žáků
napříč všemi ročníky i vzdělávacími oblastmi (předměty) základní školy. Jedná se o pokračování
předmětu, který má na 1. stupni název Všeználek. V rámci předmětu jsou nabízeny pololetní
kurzy zaměřené na vybrané oblasti zájmů žáků. Žáci si vybírají z nabídky dva kurzy na školní rok
(jeden kurz na pololetí), přičemž s ohledem na organizační možnosti, nabídku i vlastní zájem si
mohou volit stejný kurz pro obě pololetí školního roku.

Nepovinné předměty (jsou nabízeny pro daný školní rok dle finančních možností školy nebo
zájmu žáků)
➢ Nepovinný předmět Speciálně pedagogická péče (SPP) a Pedagogická intervence (PI) nabízíme

vždy, pokud jsou ve škole žáci s SVP, kteří mají v individuálním vzdělávacím plánu stanovenou
tuto podporu.
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Hodnocení výsledků vzdělávání žáků
Pravidla pro hodnocení výsledků vzdělávání žáků

„VE ŠKOLE PŘECE NEJDE O TO, ABYCHOM VĚDĚLI, CO ŽÁCI VĚDÍ, ALE ABY ŽÁCI VĚDĚLI.“

Zásady hodnocení
Zásady hodnocení průběhu a výsledků vzdělávání a chování ve škole a na akcích pořádaných
školou
Hodnocení je klíčovou složkou školního vyučování. Probíhá mezi všemi účastníky edukace, přináší
informace, zpětnou vazbu, ale - jestliže je správně realizováno - i radost, pocit hrdosti a další emoce.
Motivuje žáky k další práci, ukazuje jim kladné i silné stránky, představuje rezervy a posiluje jejich
vzdělávací postoje.

“ŽÁCI SE STÁVAJÍ TAKOVÝMI, ZA JAKÉ JE POVAŽUJEME.”
Základním rysem přístupu je připisování pozitivních vlastností. Na motivaci žáků k žádoucímu chování
mají nejpříznivější účinek sdělení popisného typu. V období 2018 - 2021 zavádíme formativní hodnocení.
Hlavním cílem hodnocení je tedy poskytování pozitivní zpětné vazby (učiteli, žákovi i rodičům) o kvalitě
učení nebo chování a motivace žáka k další práci, vztahu ke škole a vzdělávání vůbec. Jedná se o
proces shromažďování informací o žákovi, na jejichž základě jsou upravovány vzdělávací postupy tak,
aby se žák mohl dále rozvíjet a učit.
Při hodnocení je třeba oprostit se od porovnávání žáka s ostatními spolužáky a jejich výkonem.
Hodnocení by mělo být založeno na individuální normě, v níž porovnáváme současný průběh, výsledky
práce a chování žáka se zadaným úkolem či předchozím stavem.
Hodnocení průběhu a výsledků vzdělávání a chování každého žáka je plně v kompetenci příslušného
vyučujícího, který zodpovídá za jeho správnost, srozumitelnost, spravedlnost a objektivitu. Vyučující se
při hodnocení řídí závazně těmito pravidly, stanovenými kritérii, novými pedagogickými poznatky a
vlastními odbornými zkušenostmi s hodnocením.
Každému hodnocení musí bezpodmínečně předcházet jasné a srozumitelné seznámení žáka s cíli
vzdělávání a k nim náležejících kritérií hodnocení. Žák má právo vědět, v čem a proč bude vzděláván
a kdy, jakým způsobem a podle jakých pravidel bude hodnocen. Kritéria hodnocení stanovuje
vyučující ve vztahu ke klíčovým kompetencím rozvíjeným v daném předmětu a očekávaným výstupům
na konci daného období.

Předmět hodnocení
Předmětem hodnocení jsou cíle základního vzdělávání, klíčové kompetence a očekávané výstupy
Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání, výstupy a zvládnuté učivo Školního
vzdělávacího programu pro základní vzdělávání v jednotlivých obdobích. Dále je předmětem hodnocení i
chování žáka ve škole a na akcích pořádaných školou.
Vyučující se snaží při hodnocení zachytit všestrannost žákovy práce během celého období: ocenění za
dobrou práci, aktivitu, znalosti a dovednosti, práci podle pokynů učitele, samostatnost či
spolupráci, tvořivost a postoj k předmětu.

Způsoby hodnocení
Při hodnocení průběhu a výsledků vzdělávání vycházíme z rozmanitých způsobů hodnocení:
★ známky (klasifikační stupně);
★ slovní hodnocení;
★ vzájemné hodnocení žáků;
★ sebehodnocení;
★ procentuální hodnocení;
★ hodnocení dle stanovených kritérií;
★ pochvaly a ocenění;
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★ ocenění dobré práce;
★ další podporující procesy a ocenění: např. osvědčení a diplomy, věcné odměny, obrázky

(samolepky, razítka) a značky (hvězdičky, podtržení) a jiné piktogramy;
★ stupně zvládnutí: zvládl, zvládl s pomocí, nezvládl, nestihl apod.

Při hodnocení chování používáme navíc jako způsob hodnocení:
★ výchovná opatření.

Jednotlivé způsoby hodnocení jsou používány v souladu s dalšími zásadami a pravidly pro hodnocení
žáků. Všechny výše uvedené způsoby hodnocení mají stejnou a rovnocennou vypovídající hodnotu.

Klasifikace (známky) a klasifikační stupně
Stupně hodnocení prospěchu a chování v případě použití klasifikace a jejich charakteristika,
včetně předem stanovených kritérií
Klasifikace zahrnuje úroveň výsledků vzdělávání žáka, které dosáhl zejména vzhledem k očekávaným
výstupům formulovaným v učebních osnovách jednotlivých předmětů Školního vzdělávacího programu
pro základní vzdělávání. Přihlíží k vzdělávacím a osobnostním předpokladům a k věku žáka. Obsahuje
ohodnocení píle žáka a jeho přístupu ke vzdělávání v souvislostech, které ovlivňují jeho výkon.

Stupně a kritéria hodnocení výsledků vzdělávání
Výsledky vzdělávání žáka v jednotlivých předmětech (povinných, povinně volitelných i nepovinných)
stanovených Školním vzdělávacím programem se v případě použití klasifikace hodnotí na vysvědčení
stupni (známkami).
Základní kritéria klasifikačních stupňů
Stupeň 1 (výborný) – výsledky vzdělávání žáka jsou v souladu s učebními osnovami předmětu, žák
zvládá výstupy daného ročníku v podstatě v plném rozsahu, jeho píle a přístup ke vzdělávání je
hodnocena jako výborná, žák pracuje často i nad rámec základních požadavků.
Stupeň 2 (chvalitebný) – výsledky vzdělávání žáka jsou většinou v souladu s učebními osnovami
předmětu, žák zvládá výstupy daného ročníku s méně častými obtížemi, jeho píle a přístup ke
vzdělávání je hodnocena jako velmi dobrá, žák plní svědomitě zadané úkoly.
Stupeň 3 (dobrý) – výsledky vzdělávání žáka jsou v podstatě v souladu s učebními osnovami předmětu,
žák zvládá výstupy daného ročníku s častými obtížemi, které má snahu napravit, jeho píle a přístup ke
vzdělávání je hodnocena jako dobrá, žák plní zadané úkoly s nepravidelnými výkyvy.
Stupeň 4 (dostatečný) – výsledky vzdělávání žáka jsou často v rozporu s učebními osnovami předmětu,
žák s obtížemi zvládá výstupy daného ročníku, jeho píle a přístup ke vzdělávání je hodnocena jako
dostatečná, žák má časté výkyvy v přístupu k zadaným úkolům.
Stupeň 5 (nedostatečný) - výsledky vzdělávání žáka nesplňují učební osnovy předmětu, žák nezvládá
výstupy daného ročníku, jeho píle a přístup ke vzdělávání je hodnocena jako nedostatečná, žák odmítá
plnit i základní úkoly ve výuce.

Stupně a kritéria hodnocení chování
Chování žáka ve škole a na akcích pořádaných školou se v případě použití klasifikace hodnotí na
vysvědčení stupni (známkami):
Stupeň 1 (velmi dobré) – chování je v souladu s pravidly chování danými školním řádem nebo dalšími
platnými dohodnutými pravidly, např. žákovská pravidla, třídní pravidla; drobné přestupky a chyby se
snaží žák napravit;
Stupeň 2 (uspokojivé) – v chování žáka se často objevují přestupky (nebo se objevil ojedinělý závažný
přestupek) proti pravidlům chování a bezpečnosti danými školním řádem nebo dalšími platnými
dohodnutými pravidly a žák projevuje malou snahu o zlepšení svého chování, žák má více než 25
neomluvených hodin za pololetí;
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Stupeň 3 (neuspokojivé) – žák závažně nebo hrubě porušil pravidla chování a bezpečnosti daná školním
řádem, žák neprojevuje snahu o zlepšení svého chování, žák má více než 40 neomluvených hodin za
pololetí.

Hodnocení chování žáka na vysvědčení provádí třídní učitel. Zvlášť závažné kázeňské problémy škola
projedná na výchovné komisi za přítomnosti zákonného zástupce žáka, třídního učitele, výchovného
poradce a zástupce vedení školy.

V rámci prevence a ochrany před sociálně patologickými jevy škola též postupuje dle platných předpisů
a směrnic a učiní další nezbytná opatření včetně zaslání hlášení příslušným úřadům (OSPOD).

Výchovná opatření
Součástí hodnocení chování je udělení nebo uložení těchto výchovných opatření:
★ pochvala ředitele školy
★ pochvala třídního učitele
★ napomenutí třídního učitele
★ důtka třídního učitele
★ důtka ředitele školy
★ pohovor s ředitelem
★ pohovor s třídním učitelem

Cílem udělení výchovného opatření je uvědomění žáka, informování rodičů a především snaha o změnu,
posílení žádoucího chování nebo odstranění nežádoucího chování. Totéž výchovné opatření může být
uděleno opakovaně. Udělení výchovného opatření záleží na vážnosti dané situace a závažnosti
porušení Školního řádu. Zpravidla se výchovná opatření udělují v pořadí: pohovor s třídním učitelem,
pohovor s ředitelem, napomenutí třídního učitele, důtka třídního učitele, důtka ředitele školy. Závažnost
situace nevylučuje například udělit důtku ředitele školy okamžitě.
Uvedená výchovná opatření se udělují prokazatelným způsobem - v systému Škola online (viz
Hodnocení chování a výchovná opatření). Výchovná opatření jsou dále evidována v knize pošty, je jim
přiděleno č.j. Součástí udělení výchovného opatření musí být datum, označení opatření a stručný důvod
(např. reprezentace školy, porušení školního řádu, šikanování) s upřesňujícím popisným odůvodněním.
O udělení výchovného opatření musí být informováni zákonní zástupci, nejlépe při osobním jednání
nebo prostřednictvím systému Škola online. Žákovi může být výchovné opatření uděleno za přítomnosti
zákonných zástupců (při osobním jednání se zástupci, kdy bude přítomen žák). Žákovi musí být vždy
přiměřeně vysvětlen důvod udělení výchovného opatření.
Pochvala třídního učitele za výrazný projev školní iniciativy nebo déletrvající úspěšnou práci může být
udělena kdykoliv v průběhu školního roku. Pochvaly mohou udělovat i ostatní učitelé.
Pochvala ředitele školy je udělována po projednání na pedagogické radě za mimořádný projev
lidskosti, občanské nebo školní iniciativy, záslužný nebo statečný čin nebo za mimořádně úspěšnou
práci. Mohou ji navrhnout i ostatní pedagogové. Zaznamenává se do školní matriky a na vysvědčení za
pololetí, v němž byla udělena.
Pohovor s třídním učitelem nebo s ředitelem školy je realizován v případě drobných porušování
Školního řádu, pravidel společenského chování nebo třídních pravidel. Může být realizován opakovaně,
zpravidla se však jedná o různá porušování pravidel.
Napomenutí třídního učitele je udělováno za méně závažná porušení Školního řádu a pravidel
společenského chování; zapomínání školních pomůcek, neplnění úkolů, pozdní příchody, opakované
vyrušování ve vyučování, nevhodné chování v hodinách či vůči spolužákům, opakované porušování
školního řádu . (vše na základě prokazatelných záznamů ve Škole online.) Uděluje třídní učitel, poté
oznámí řediteli školy.
Důtka třídního učitele je ukládána za častá porušování Školního řádu a pravidel společenského
chování; opakované zapomínání školních pomůcek a neplnění úkolů, opakované pozdní příchody,
neomluvené hodiny atp. Uděluje třídní učitel. Oznámí ústně neprodleně řediteli a na pedagogické radě.
Důtce třídního učitele předchází napomenutí třídního učitele a pohovor se žákem a zákonným
zástupcem.
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Důtka ředitele školy je ukládána za časté nebo vážnější porušení Školního řádu a pravidel
společenského chování, neomluvené hodiny, pozdní příchody atp. Uděluje ředitel školy a projedná toto
na pedagogické radě.

Slovní hodnocení
Zásady pro používání slovního hodnocení, včetně předem stanovených kritérií
Slovní hodnocení je jedním z dalších často používaných způsobů hodnocení průběhu a výsledků
vzdělávání a chování. Je využíváno zejména při realizaci programu Začít spolu, při práci v centrech
aktivit nebo při skupinové práci. Tímto výčtem není omezeno jeho používání.

Kritéria slovního hodnocení

Jednou z možností stanovení kritérií pro slovní hodnocení je hodnocení v souladu s cíli vzdělávání:

➢ umožnit žákům osvojit si strategie učení a motivovat je pro celoživotní učení

o připravuje se na vyučování systematicky x s výkyvy; mobilizuje se k výkonu pod hrozbou
sankcí; učí se jen z učebnic a sešitů x využívá jiné zdroje - internet, četba; dovede se
soustředit; dovede rozdělovat pozornost; učí se spíše na základě logických souvislostí x
převažuje pamětní učení; umí vytáhnout z textu podstatné myšlenky

➢ podněcovat žáky k tvořivému myšlení, logickému uvažování a k řešení problémů

o přichází s nápady, jak věci dělat jinak; ptá se na možnosti jiných řešení; poukazuje na
nesrovnalosti; umí sám vytvořit něco nového, zajímavého; vytváří varianty osvojených
pohybových her

➢ vést žáky k všestranné, účinné a otevřené komunikaci

o vyjadřování je plynulé x neuspořádané; stručné x bohaté; myšlenky jsou v logickém sledu
x v řeči zabíhá a obtížně se vrací k tématu; ústní projev je lepší x horší než písemný;
potřebuje zlepšit naslouchání, často přerušuje v řeči druhého; slovní zásoba je bohatá x
přiměřená věku x promítá se do ní záliba ve čtení; vyjádří názor, který se neshoduje
s názorem většiny a dá pro něj argumenty; ptá se, když nerozumí

➢ rozvíjet u žáků schopnost spolupracovat a respektovat práci a úspěchy vlastní i druhých

o pomůže jen, když je požádán x sám nabídne pomoc; pracuje raději sám x ve dvojici x ve
skupině; ve skupině čeká spíš na pokyny x organizuje práci skupiny; potřebuje se ještě
učit zvládnout nepřijetí svých nápadů skupinou; spolupracuje při pohybových činnostech a
soutěžích

➢ připravovat žáky k tomu, aby se projevovali jako svébytné, svobodné a zodpovědné osobnosti,
uplatňovali svá práva a plnili své povinnosti

o reaguje na základní pokyny a povely k pohybové činnosti a její organizaci; dodržuje
pravidla her a soutěží; pozná a označí zjevné přestupky proti pravidlům a adekvátně na
ně reaguje; na hodinu bývá vždy připravený

➢ vytvářet u žáků potřebu projevovat pozitivní city v chování, jednání a v prožívání životních situací,
rozvíjet vnímavost a citlivé vztahy k lidem, prostředí i k přírodě

o jednoduše zhodnotí kvalitu práce, výtvarné práce nebo pohybové činnosti spolužáka;
jedná v duchu fair play

➢ učit žáky aktivně rozvíjet a chránit fyzické, duševní a sociální zdraví a být za ně odpovědný

o zvládá jednoduché pohybové činnosti; zvládá v souladu s individuálními předpoklady
osvojované pohybové dovednosti; uplatňuje správné zásady držení těla v různých
polohách a pracovních činnostech; zaujímá správné cvičební polohy; uplatňuje hlavní
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zásady hygieny a bezpečnosti při pohybových činnostech (převlékání); adekvátně reaguje
v situaci úrazu spolužáka

➢ vést žáky k toleranci a ohleduplnosti k jiným lidem, jejich kulturám a duchovním hodnotám, učit je
žít společně s ostatními lidmi

➢ pomáhat žákům poznávat a rozvíjet vlastní schopnosti v souladu s reálnými možnostmi a
uplatňovat je spolu s osvojenými vědomosti a dovednostmi při rozhodování o vlastní životní a
profesní orientaci

o umí zacházet s jednoduchými nástroji ; při práci dodržuje bezpečnostní pravidla, při práci i
po skončení dodržuje pořádek; používá účinně vhodné materiály; práce bývá provedena
pečlivě a čistě; používá netradiční techniky.

Sebehodnocení žáků
Zásady a pravidla pro sebehodnocení žáků
Nedílnou součástí procesu hodnocení je sebehodnocení žáka, které je zároveň významnou kompetencí,
kterou chceme žáka naučit. K rozvíjení žákovy dovednosti sebehodnocení používají pedagogičtí
pracovníci různé metody a formy práce přiměřené věku a individuálním schopnostem žáků.
Ačkoliv závěrečné hodnocení za určité období je na vyučujícím, žáci se od začátku přibírají k diskusi,
aby jim byla jasná hodnotící kritéria a dál se posilovala jejich dovednost sebehodnocení.
Sebehodnocení žáků se realizuje ústní nebo písemnou formou. Pro písemné sebehodnocení se
využívají týdenní plány, portfolia nebo hodnotící archy (dle aktivity a zvolené vyučovací metody), kde si
žáci pod vedením učitele zaznamenávají své sebehodnocení. Žáci se vyjadřují za určité období
například k tomu, jak vidí své zvládnutí učiva, v čem jsou dobří, co umějí, v čem se chtějí zlepšit, kde
mají rezervy a jaké je jejich chování.
Součástí vyučování je tzv. reflexe procesu (vyučující zařazuje čas na reflexi do plánu dne), tj. žáci hovoří
o tom, jaké dovednosti (kompetence) potřebovali ke zvládnutí úkolu, co příště musí udělat jinak, jak a
proč.
Žáci se také učí sebehodnocení v rámci skupiny a skupinové práce (kooperativní výuky). Učí se
shodnout ve skupině v názoru na splnění úkolu, kvalitu výsledku či efektivitu postupu.

Procentuální hodnocení
Při hodnocení didaktických testů a velkých písemných prací s jasným bodovým vyjádřením může být
použito hodnocení pomocí procent. V případě potřeby lze toto hodnocení převést na známku
(klasifikační stupeň) podle níže uvedeného klíče:

Klasifikační stupeň Procentuální vyjádření
1 100 – 90 %
2 89 – 75%
3 74 – 50%
4 49 – 30%
5 29 – 0%

Ocenění za dobrou práci
Je vhodné, aby hodnocení často obsahovalo posílení za dobře vykonanou práci. Učitel rozdává za
splnění úkolů “jedničky” (obrázky atp.). Nejedná se ani o “motivační” jedničky, ani o jedničky “za snahu”,
které získá každý.
Tento způsob hodnocení je v souladu s individuálním přístupem. Výkon posuzuje učitel pouze v souladu
se zadaným úkolem a jeho splněním. To, co je dobrá práce, musí být učitelem zcela jasně a
jednoznačně určeno ve vztahu k procesu (najít řešení, vytvořit, dohodnout se, vymyslet, navrhnout aj.).
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Je jisté, že kvalita řešení bude rozdílná, učitel ale respektuje rozdíly ve schopnostech žáků. Rozhoduje
jen splnění (zadané kritérium) a učitel neposuzuje dále výsledný produkt (výrobek). Je úkol splněn?
Zaslouží si ocenění.

Ocenění za dobrou práci je možné získat téměř v každé hodině, v některé i několik. Zásadou je, že byla
odvedena dobrá práce (žáci splní úkol). Každý žák to má ve svých rukou. Nemusí být bezchybný nebo
nejlepší, ale “pouze” splní zadané úkoly, jak nejlépe dovede. Není srovnáván s nikým jiným, pouze se
zadaným úkolem. V tom je toto hodnocení v souladu s individualizací hodnocení.
Tento způsob hodnocení je vhodný např. i pro výchovné předměty. Příklad: Žák má za úkol namalovat
maminku. Žák úkol splní, přestože maminka na obrázku nemá vše tak, jak si představuje učitel. Učitel
žádné jiné kritérium nestanovil. Žák namaloval maminku - splnil tedy stanovený úkol - zaslouží si
ocenění za dobrou práci bez hodnocení kvality. Pokud učitel určí přesně, aby žák namaloval hlavu
maminky, na které budou oči, vlasy, nos atp., a žák všechny předem zadané podmínky nesplní - ocenění
za dobrou práci nezíská, jelikož nebyla splněna kritéria úkolu.

Hodnocení z časového hlediska
Vzhledem k průběhu školního roku rozlišujeme dále průběžné hodnocení (během školního roku) a
závěrečné hodnocení (na konci každého pololetí).

Průběžné hodnocení
V rámci průběžného hodnocení mohou učitelé využívat všechny uvedené rozmanité způsoby
hodnocení. Průběžné hodnocení chování je prováděno většinou uvedených způsobů hodnocení, s
výjimkou známek a procentuálního vyjádření. V průběžném hodnocení chování je důležitá pozitivní
motivace (pochvaly).

Týdenní plány
Průběžné hodnocení žáka se zaznamenává do systému Škola online (známky, procenta, výchovná
opatření), slovní hodnocení nebo sebehodnocení je možné zaznamenávat např. do týdenních plánů
nebo indexů. Od 1. do 9. ročníku je využívána elektronická žákovská knížka v systému Škole online.
Vyučující si vedou souběžnou evidenci hodnocení žáka. Formu volí tak, aby hodnocení mohli použít při
konzultaci s rodiči nebo při tvorbě závěrečného hodnocení (vysvědčení), a s tím souvisejícího
hodnotícího dopisu (slovní hodnocení). Záznamy průběžného hodnocení v systému Škola online nebo v
týdenních plánech a indexech jsou podkladem pro udělení výchovných opatření v průběhu roku nebo
udělení pochval a hodnocení chování žáka klasifikačními stupni třídním učitelem na vysvědčení.
Hodnocení probíhá pravidelně v průběhu celého období školního roku. Je žádoucí, aby vzhledem k
uvedeným různým způsobům hodnocení probíhalo vždy po splnění zadaného úkolu. Vyučující jsou
povinni nejméně jednou za měsíc (v případě výchovných předmětů za dva měsíce) informovat zákonné
zástupce žáka o výsledcích vzdělávání žáka zápisem do Školy online nebo týdenních plánů. Zpravidla
však hodnocení zapisují neprodleně po jeho provedení. Výjimku v pravidelnosti zápisů tvoří žákova
dlouhodobá nepřítomnost ve výuce.
Zápis hodnocení musí obsahovat datum hodnocení, označení předmětu, kritérium hodnocení (stručné,
přesné a srozumitelné vyjádření toho, co bylo hodnoceno - např. téma, učivo, konkrétní kritérium) a
vlastní hodnocení. Vlastní hodnocení zapisuje vždy ten, kdo hodnotí - zpravidla učitel, v případě
sebehodnocení žák. Lze využívat všechny uvedené způsoby hodnocení vždy tak, aby bylo patrné, co
uvedené zápisy (symboly, např. smajlíci) znamenají.

Způsob získávání podkladů pro průběžné hodnocení
Významným zdrojem informací o výsledcích vzdělávání je pro učitele kromě žákovských prací a výstupů
učení zpětná vazba, vzájemné hodnocení žáků a sebehodnocení.
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Zpětná vazba
Hodnocení probíhá prostřednictvím poskytování zpětné vazby, která probíhá každodenně. Jedná se o
neustálou ústní komunikaci mezi učitelem a žákem a má zejména hodnotu motivační k další činnosti. Je
výrazem přijetí žáka a umožňuje mu zažít kladný pocit z úspěchu.
Rozhodně ANO:
➢ učitel používá popisný jazyk (konstatování): uznání žáka, splnění/nesplnění zadaného úkolu,

množství práce a správnost, zvládnutí dovednosti, analýza neúspěchů a nabídnutí řešení, jak se
zlepšit;

➢ převažuje pozitivní vyjadřování a hodnocení;
➢ zpětnou vazbu poskytují učiteli i žáci, tj. žáci mají prostor pro vyjádření k průběhu výuky (např.

vyjádření v komunitním kruhu, formou ankety apod.);
➢ chyby se nekritizují a neměly by se trestat špatnou známkou; učitel chybu identifikuje, nabízí

cestu ke zlepšení, vysvětluje, podporuje, hledá jiné cesty.
Rozhodně NE:
➢ posuzování kvalit žáka (šikovný, schopný, pilný atd.) a “nálepkování” (Tobě to nikdy nešlo/Vždy

se ti vše daří. Lepší už nebudeš/Ty jsi vždy dokonalý. Jsi nejhorší/nejlepší žák třídy.);
➢ nesrovnáváme žáky ani jejich výkony mezi sebou;
➢ nestanovujeme žebříčky výkonů (odměn i trestů, puntíky apod.) ani je veřejně neprezentujeme.

Zkoušení, testy a písemné práce
Prostřednictvím zkoušení, testů a písemných prací získávají učitelé především informace o získaných
znalostech a dovednostech.
Kontrolní práce a zkoušení probíhá zpravidla na konci tematického celku. V rámci zkoušení
nerealizujeme ústní zkoušení žáka před celou třídou, protože je to v rozporu s filozofií vytváření
bezpečného klimatu a je to výrazná ztráta času pro ostatní žáky. Písemné zkoušení žáků 1. a 2.
ročníku musí být přiměřené zvládnuté úrovni čtení s porozuměním a písemnému vyjadřování. Rozsáhlé
písemné práci předchází důkladné opakování látky. Žákům vždy sdělíme termín, téma, formu, kritéria
úspěchu a případně délku zkoušení (testu, písemné práce), aby měli možnost se připravit.

Žákovské portfolio
Žákovy práce (napříč předměty) a ukázky, co dítě zvládlo (vše nebo jen výběrově, doklady o rozdílu na
začátku a po dokončení učení) se průběžně zakládají do tzv. portfolia. Žáci jsou bráni jako spolutvůrci
svého portfolia, tj. spolurozhodují, které ukázky budou do něj zařazeny. Portfolia jsou nepostradatelnou
součástí rozhovorů s rodiči o vzdělávání jejich dětí.

Závěrečné hodnocení
Na konci každého pololetí školního roku se vydává žákovi vysvědčení. Na konci I. pololetí je vydáván
pouze výpis vysvědčení, který se nevrací škole. Na konci II. pololetí je vydáváno vysvědčení
(závěrečného hodnocení), které zůstává žákovi.
Hodnocení výsledků vzdělávání a chování žáka na vysvědčení je vyjádřeno klasifikačními stupni. O
jiném způsobu závěrečného hodnocení (slovní hodnocení nebo kombinace klasifikace a slovního
hodnocení) rozhoduje ředitelka školy v souladu s dalšími pravidly (např. hodnocení žáků se speciálními
vzdělávacími potřebami).
Kompetence pedagogů při hodnocení na vysvědčení, pokud jeden předmět hodnotí více pedagogických
pracovníků: V případě, že jeden předmět je vyučován více pedagogy, hodnocení na vysvědčení je
výsledkem vzájemného jednání a dohody těchto pedagogů. V případě sporu mezi pedagogy rozhoduje
ředitel školy na základě předložených podkladů hodnocení.
Společně se závěrečným vysvědčením na konci druhého pololetí obdrží každý žák slovní vyjádření
pokroku či podnětů ke zlepšení od jednotlivých vyučujících ze všech předmětů (hodnotící dopis). Slovní
vyjádření má formu neformálního dopisu a za jeho sestavení z podkladů ostatních vyučujících zodpovídá
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třídní učitel. Dopis není součástí oficiálního vysvědčení a neukládá se do osobního spisu žáka. Forma
úpravy dopisu je jednotná (společné náležitosti, rozsah) v rámci základní školy.

Hlavní zásady závěrečného hodnocení
a) hodnotíme realizované učivo a výsledky práce žáka,

b) vycházíme z podkladů za dané pololetí: průběžného hodnocení, záznamů učitele, práce žáka,
portfolia, fotodokumentace apod.,

c) dodržujeme pravidlo převahy kladného hodnocení s prvky povzbuzení pro další práci žáka,
zaměříme se na výrazné projevy u každého žáka.

Zásady pro stanovení celkového hodnocení žáka na vysvědčení
Celkové hodnocení žáka na vysvědčení se vyjadřuje stupni:
a) prospěl/a s vyznamenáním – pokud jeho chování je hodnoceno stupněm 1, v žádném z předmětů,
které jsou hodnoceny klasifikačním stupněm, není hodnocen stupněm horším než 2 a alespoň v jednom
z nich má známku 1, celkový průměr známek je roven nebo nižší 1,5;
b) prospěl/a – není-li v žádném z předmětů, které jsou hodnoceny klasifikačním stupněm, hodnocen
stupněm 5, celkový průměr známek je vyšší než 1,5;
c) neprospěl/a – je-li v některém z předmětů, které jsou hodnoceny klasifikačním stupněm, hodnocen
stupněm 5;
d) nehodnocen(a) - nelze-li žáka z některého nebo ze všech povinných předmětů stanovených ŠVP na
konci prvního pololetí hodnotit.
V případě, že je na vysvědčení použita kombinace slovního hodnocení a klasifikace, postupuje se dle
výše uvedeného. Při použití pouze slovního hodnocení, provede vyučující převedení slovního hodnocení
na známku dle kritérií uvedených v těchto pravidlech (viz kritéria pro stanovení klasifikačního stupně).

Podrobnosti o komisionálních a opravných zkouškách
Má-li zákonný zástupce žáka pochybnosti o správnosti hodnocení na konci prvního nebo druhého
pololetí, může do 3 pracovních dnů ode dne, kdy se o hodnocení prokazatelně dozvěděl, nejpozději však
do 3 pracovních dnů od vydání vysvědčení, požádat ředitele školy o přezkoumání výsledků hodnocení
žáka; je-li vyučujícím žáka v daném předmětu ředitel školy, krajský úřad. Pokud není zákonem
stanoveno jinak, nařídí ředitel školy nebo krajský úřad komisionální přezkoušení, které se koná
nejpozději do 14 dnů od doručení žádosti nebo v termínu dohodnutém se zákonným zástupcem žáka.
V případě, že se jedná o přezkoumání výsledků hodnocení chování nebo předmětů výchovného
zaměření, ředitel školy nebo kraj, pokud je vyučujícím ředitel školy, posoudí dodržení pravidel pro
hodnocení výsledků vzdělávání žáka podle §30 odst. 2 školského zákona. V případě porušení pravidel
se výsledek hodnocení změní. Pokud pravidla porušena nebyla, výsledek hodnocení ředitel (kraj) potvrdí
do 14 dnů od doručení žádosti.
Nelze-li žáka hodnotit na konci prvního pololetí (např. absence žáka), určí ředitel školy pro jeho
hodnocení náhradní termín, a to tak, aby hodnocení za první pololetí bylo provedeno nejpozději do dvou
měsíců po skončení prvního pololetí. Není-li možné hodnotit ani v náhradním termínu, žák se za první
pololetí nehodnotí. Nelze-li žáka hodnotit na konci druhého pololetí, určí ředitel školy pro jeho hodnocení
náhradní termín, a to tak, aby hodnocení za druhé pololetí bylo provedeno nejpozději do konce srpna
následujícího školního roku.
Opravné zkoušky se konají nejpozději do konce příslušného školního roku v termínu stanoveném
ředitelem školy. Žák může v jednom dni skládat pouze jednu opravnou zkoušku v maximální délce 60
minut. Forma zkoušky může být ústní i písemná, vždy s přihlédnutím k možnostem žáka (např. žák se
specifickými vzdělávacími potřebami). Obsah zkoušky stanoví vyučující daného předmětu v souladu s
výstupy daného předmětu uvedenými ve školním vzdělávacím programu pro základní vzdělávání.
Opravné zkoušky jsou komisionální.
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Žák, který nevykoná opravnou zkoušku úspěšně nebo se k jejímu konání nedostaví, neprospěl. Ze
závažných důvodů může ředitel školy žákovi stanovit náhradní termín opravné zkoušky nejpozději do 15.
září následujícího školního roku. Do té doby je žák zařazen do nejbližšího vyššího ročníku.
V odůvodněných případech může krajský úřad rozhodnout o konání opravné zkoušky a komisionálního
přezkoušení podle § 52 odst. 4 na jiné základní škole. Zkoušky se na žádost krajského úřadu účastní
školní inspektor.

Způsob hodnocení žáků se speciálními vzdělávacími potřebami
Hodnocení žáků se speciálními vzdělávacími potřebami se řídí vyhláškou č. 27/2016 Sb. a jeho pravidla
jsou stanovena pro jednotlivé žáky v plánu podpůrných opatření (zpravidla podpůrná opatření prvního
stupně) nebo v individuálním vzdělávacím plánu žáka se speciálními vzdělávacími potřebami (zpravidla
podpůrná opatření druhého až pátého stupně).
Při úpravách hodnocení v rámci podpůrných opatření se zpravidla specifikují vybrané způsoby
hodnocení (např. se vyloučí hodnocení známkami), a to na základě doporučení školského poradenského
zařízení, žádosti zákonných zástupců nebo doporučení učitele (pouze se souhlasem zákonných
zástupců).

Způsob hodnocení žáků cizinců
Při hodnocení žáků, kteří nejsou státními občany České republiky a plní v České republice povinnou
školní docházku, přihlížíme v jakémkoliv předmětu k dosažené úrovni českého jazyka.
Při zařazování žáků - cizinců, kteří do školy přicházejí přímo ze zahraničí, do konkrétního ročníku se
doporučuje vykonat zkoušky ve vybraných vzdělávacích oblastech, v nichž není žák znevýhodněn
neznalostí nebo omezenou znalostí českého jazyka. Zkoušky se konají před komisí. Na základě
výsledků zkoušek s přihlédnutím k doporučení zkušební komise rozhodne ředitel školy o zařazení žáka
do příslušného ročníku základního vzdělávání. Vzdělávání cizinců v českém jazyce organizuje krajský
úřad ve spolupráci se zřizovatelem školy. Východiskem může být vypracování Vyrovnávacího plánu,
který se týká integrace žáka do výuky a jeho hodnocení. Žákům je dále vypraciván plán pedagogické
podpory a hodnocení českého jazyka je zpravidla slovní. V předmětech, kde není nutná znalost českého
jazyka může být žák hodnocen číselně. Dále o způsobu hodnocení viz.Školní řád.
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Nepovinné předměty (příloha ŠVP ZV)
Anglický jazyk (konverzace)
Charakteristika předmětu Anglický jazyk (konverzace)
Cílem tohoto předmětu je zejména posílit kladný vztah k angličtině. Důraz je kladen na porozumění a
ústní vyjadřování. Hodiny jsou přizpůsobeny jazykové úrovni přihlášených dětí a rozšiřují základní učivo
daných ročníků.

Organizace
Výuka probíhá ve skupině žáků 1x týdně 1 nebo 2 hodiny. Díky malému počtu žáků je v hodině dostatek
času na procvičení správné výslovnosti slovíček, vzájemnému naslouchání a spolupráci ve dvojicích
nebo ve skupinách. Předmět se vyučuje v 1. a 2.ročníku ZŠ, jako nepovinně volitelná hodina navíc, která
bude zařazena zpravidla jako první nebo poslední hodina v rozvrhu.

Vzdělávací obsah předmětu Konverzace v AJ
Jednotlivým hodinám jsou vždy nadřazeny tematické okruhy: např. jídlo, domov, rodina, škola, volný čas
a zájmová činnost, oblékání, nákupy, příroda a počasí, tradice a zvyky, domácí mazlíčci, zvířata,
zaměstnání, čísla. Žáci se snaží procvičit si slovní zásobu, kterou již znají z hodin anglického jazyka
s důrazem na správnou výslovnost. Nová slovíčka se děti učí prostřednictvím zábavných her, říkanek,
písniček a jednoduchých vět.
V jednotlivých hodinách jsou využívaná poslechová cvičení s důrazy na poslech pro informace, poslech
a opakování, poslech jednoduchých krátkých příběhů, „poslouchej a konej“, poslech pro porozumění
jednotlivým slovům a frázím.
V hodinách je hravou formou procvičována i gramatika, kterou už děti většinou znají z hodin anglického
jazyka.

Doporučená literatura
Dětské časopisy: Ufin, Kid´s News
J. Hanšpachová, Z. Řandová. Angličtina plná her
J. Zaránská. Time for a Rhyme.
L. Poslušná, V. Faltová. Pohádková angličtina s kocourem Vavřincem.
M. Zahálková. Angličtina pro základní školy.
C. Nixon and M. Tomlinson. Primary Pronunciation Box.
C. Nixon and M. Tomlinson. Primary Vocabulary Box.
C. Nixon and M. Tomlinson. Primary Communication Box.

Informatika pro 2.ročník
Charakteristika předmětu Informatika - N
Cílem tohoto předmětu je zejména posílit kladný vztah k infomatice. Důraz je kladen na úvodní
seznámení se s elektronikou využívanou ve škole i v soukromém životě žáků doma. Žáci se postupně
nenásilně seznamují s částmi počítače, prostředím internetu a záladních programů Google, které škola
využívá.

Organizace
Výuka probíhá ve druhém ročníku ZŠ 1x týdně. Hodina bude zařazena na začátek či konec vyučování
jako dobrovolná volitelná hodina navíc. Žáci budou pracovat ve dvojicích i skupinách a poznávat
společně svět informatiky a digitálních technologií.
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Vzdělávací obsah předmětu Informatika - N

V jednotlivých hodinách bude kladen důraz na bezpečnost práce s technikou, první návyky při
práci s technikou v IT učebně. Žáci se postupně seznámí s jednotlivými částmi počítače,
notebooku či tabletu a budou zjišťovat, k čemu slouží.
Žái si v hodinách osvojí dovednosti práce s různými typy digitálních zařízení, kterými škola disponuje.
Žáci si mohou také vyzkoušet první základy jednoduchého programování, například s beeboty či
ozoboty.
Dále budou seznámeni s prostředím internetu a bezpečnosti pohybu v tomto prostředí. Vytvoří si a
budou umět používat své žákovské účty, které škola využívá pro přímou či online výuku
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